

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟΝ ΒΗΜΑ

10ΗΜΕΡΟΣ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΕΠΙΣΗΜΟΝ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Γ' - ΑΡΙΘ. ΦΥΛΛΟΥ 336

ΑΘΗΝΑΙ 10 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 1957

Η ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ ΤΩΝ ΘΕΣΕΩΝ Δ)ΝΤΟΥ Β' ΤΑΞΕΩΣ

Μετά την δημοσίευση του Νόμου 3632/56 και την εκτέλεση των προαγωγών των συναδέλφων στο βαθμό του Διευθυντού Β' τάξεως προέκυψε ένα βασικό ζήτημα, το όποιο τον κλάδο είχε προβλέψει πρό πολλού στάς δύο τελευταίας Γενικάς συνελεύσεις του, ότι η προώθηση του κλάδου εις τον βαθμόν Διευθυντού Β' τάξεως, ικανοποιεί εν μέρει ήθικώς τον διδασκαλικόν κόσμον, αλλά ο αριθμός των θέσεων ητο τόσοσόν όλιγος πού θά ήτο αδύνατον να ικανοποιήση τας εύγενεις φιλοδοξίας τόσων εκλεκτών συναδέλφων, δεδομένου ότι οι εκπαιδευτικοί της Στοιχ. Εκπαιδύσεως αποτελούν τον πολυπληθέστερον δημοσιούπαλληλικόν κλάδον της Έλληνικής Πολιτείας. Αί τελευταίαι προαγωγαί, αντί να χαροποιήσουν τούς συναδέλφους, έγιναν αίτια δημιουργίας πλείστων δυσαρρεσκειών μεταξύ των ούτως ώστε πλείσται διαμαρτυρίαί να καταφθάνουν καθημερινώς εκ μέρους Συλλόγων ή μεμονωμένων συναδέλφων παραπονουμένων διατι έπρωτιμήθησαν οι Α αντί των Β.

Γεγονός άναμφισβήτητον τυγχάνει, ότι το μεγαλύτερον ποσοστόν του πίνακος των Δ)ντών Β' κατελήφθη από τούς συναδέλφους τούς ύπηρετούντας εις τά Πρότυπα των Παιδ. Ακαδημιών και από τούς βοηθούς των έπιθεωρητών.

Γεγονός είναι επίσης, ότι μέγας αριθμός εκλεκτών συναδέλφων έμεινε έξω του πίνακος, διότι δέν ύπάρχον περιθώρια ικανοποιήσεως.

Δέν γνωρίζομεν έπακριβώς τί κριτήρια έλήφθησαν ύπ' όψιν κατά τας προαγωγάς και ώς εκ τούτου είμεθα έπιφυλακτικοί μέχρις ότου συγκεντρώσωμεν ακριβή στοιχεία, όπότε άς είναι βέβαιοι οι συνάδελφοι, ότι ή όργανωσή μας σεβομένη την λαμπράν παράδοσίν της είναι ύποχρεωμένη να λάβη θείον και να στηλιτεύση πάσαν τυχόν παρανομίαν όποθενδήποτε προερχομένην. Έπί του παρόντος σημειούμεν τας δύο ως άνω περιπτώσεις και όμολογοούμεν ότι μάς προξενεί άληθώς κατάπληξιν το γεγονός της συγκεντρώσεως των άριστων συναδέλφων εις τά Πρότυπα των Παιδ. Ακαδημιών και εις τά γραφεία των έπιθεωρητών.

Νά είναι άραγε τούτο τυχαία σύμπτωση; "Η μήπως πρόκειται πράγματι περί έπιρραμένης κρίσεως; Δέν ύπάρχουν μήπως και μεταξύ των συναδέλφων των μαχομένων εις την γραμμήν των πρόσω διδασκαλοί, οίτινες τά πάντα έθυσίασαν διά την άγωγήν του Έλληνόπαιδος;

Διότι παρετηρήθη το περίεργον φαινόμενον, όλόκληροι περιοχαί της Ελλάδος (Θράκη), αλλά και περιφέρειαι όλόκληροι, αί όποίαι δέν άνέδειξαν ούδένα ικανόν συνάδελφον διά την κατάληψιν του βαθμού Δ)ντού Β' τάξεως. Μήπως εις τας περιοχάς αυτές δέν ύπάρχουν συνάδελφοι ισάξιοι των προαχθέντων, οι όποιοι εργάζονται ύπό άφαντάστως δυσχερεστέρας συνθήκας, ικανοί από πάσης άπόψεως, δεδομένου ότι τούς έχομε έμπιστευθη τό έργον της διαπαιδαγωγήσεως της νεολαίας των πλέον εύπαθών τομέων του Έλληνικού Κράτους; Και ποίοι να εύθύνωνται άραγε διά την μη άναγνώρισιν της πράγματι έθνικής ύπηρεσίας των συναδέλφων αυτών ή αν δέν συμβάλνη τούτο, διατι έκρίθησαν με τόσην άσυτηρότητα; Και δέν θά έπρεπε οι συνάδελφοι των ακριτικών μας περιοχών, οι όποιοι εργάζονται ύπό δυσμενεστάτας συνθήκας, έπαναλαμβάνομεν και έχουν άνταγωνιστάς τούς διδασκάλους των χωρών εκείνων πού έποφθαλμιούν τά έθνικά μας έδάφη, να κριθούν με άντικειμενικότερα κριτήρια; Νά θεωρητά μήπως ήσσοнос σημασίας και άξια ή έργασία των αυτών συγκρινομένη με την έργασίαν των βοηθών των γραφείων και των συναδέλφων των προτύπων; Νά λοιπόν έρωτήματα, τά όποια χρήζομεν άπαντήσεως και θά πρέπει να άπασχωλήσουν την Οργανωσή μας αν θέλωμε πράγματι να άποδώσωμεν δίκαιον. Δέν πρέπει όμως να μάς διαφεύγη, ότι οιαδήποτε κριτήρια και αν έλαμβάνοντο ύπ' όψιν, δυσρηστημένοι θά ύπάρχον όπωςδήποτε, διότι ο

αριθμός των 130 θέσεων είναι πλέον πολύ στενός διά να ικανοποιήση τας όσημέραι αύξανόμενας δικαιότητας άπαιτήσεις του κλάδου. Έχει συνεπώς ύποχρέωσιν Ιεράν ή Πολιτεία διά των πρός τούτους έντεταλμένων όργάνων της, να ανακαλύπη τούς άξιους, όπουδήποτε και αν βρίσκονται, να τούς φέρη εις την έπιφάνειαν και να προσπαθή να τούς ικανοποιή, αν θέλη πράγματι να κρατη άμείωτο τον ένθουσιασμόν, τον ζήλον και την εύσυνειδησίαν των εκλεκτών συναδέλφων. Διότι τίποτε άλλο δέν τραυματίζει άνεπανορθώτως την φιλοτιμίαν του Ικανού και του εύσυνειδήτου διδασκάλου, όσον ή άδικία. Το άίσθημα αυτό πρέπει να λείψη άμέσως. Διότι διδάσκαλος πικραμένος, άπογοητευμένος και άηδιασμένος από τό άίσθημα της άδικίας μόνον διδάσκαλος δέν μπορεί να είναι. Άλλοίμονον δέ εις την Πολιτείαν, εις την όποιαν πλήθος ύπαλλήλων της κατέχονται καθημερινώς από τό άίσθημα της άδικίας και σχηματίζουν την έντύπωσιν, ότι εις τον τόπον τούτον μόνον οι άξιοι δέν ικανοποιούνται. Έπιβάλλεται λοιπόν προς ικανοποίησιν των άξιων, οι όποιοι είναι πολλοί, πάρα πολλοί, να ληφθούν έπειγόντα και δραστικά μέτρα πριν ή καμθθ ή ένθουσιασμός και ή δρεξις του κλάδου. Πρωτίστον και έπιτακτικόν καθήκον του Υπουργείου Παιδείας προβάλλει σήμερα να ένδιαφερθ ή διά την διεύρυσιν του αριθμού των θέσεων των Διευθυντών Β' τάξεως εις αριθμόν τουλάχιστον τοιούτον όσαι είναι αι θέσεις των βξίλων δημοτικών σχολείων της χώρας. Δέν μνησικακοούμεν έναντίον ούδενός κλάδου των άλλων δημοσίων ύπηρεσιών, οι όποιοι έχουν άνωτάτας θέσεις τόσας, όσαι τούς χρειάζονται διά να ικανοποιούνται οι άριστοι.

Ζητούμεν λοιπόν και ήμεις επί του ζητήματος αυτού ούχι προνομιακήν μεταχείρισιν, αλλά άνάλογον τοιαύτην διά να ικανοποιήσωμεν τούς άριστους του κλάδου. Διότι ή μη ικανοποίησις των θά άποβή εις βάρος του Σχολείου, εις βάρος της νεολαίας μας και γενικώτερα εις βάρος του Έθνους. Το άδιέξοδον δημιουργεί στασιμότητα και άποτελμάτωσιν. Ούδέποτε πρόδοον και έφεσιν προς αύτοβελτίωσιν.

Θά ήθέλαμεν επί του σημείου αυτού να εύρωμεν κατανόησιν, δεδομένου ότι εις τό Υπουργείον προτίστανται των διαφόρων ύπηρεσιών ένθρωποι προερχόμενοι από τά σπλάχνα μας και θά άντελήφθησαν άσφαλώς τον δικαιολογημένον σάλον, τον όποτον έδημιούργησαν αι τελευταίαι προαγωγαί, πού αντί χαράς, άπογοήτευσιν και άπαθάρρυσιν έσκόρπισαν εις τούς πλείστους των συναδέλφων.

Πιστεύομεν ακόμη ότι ο κ. Υπουργός της Παιδείας έχων ίδίαν άντίληψιν του δημιουργηθέντος θορύβου, θά σπεύση να ρυθμίση τό ζήτημα της διεύρυνσεως κατά τον πλέον ικανοποιητικόν τρόπον, διότι επί του σημείου αυτού ο νόμος 3379/55, προβλέπει την τοποθέτησιν των Διευθυντών Β' τάξεως εις θέσεις Δ)ντών πολυταξίων σχολείων. Και πολυτάξια σχολεία ύπάρχουν πολλά. Πλέον των δύο χιλιάδων. Ημείς όμως ολιγαρκείς επί του παρόντος δέν ζητούμε την συμπλήρωσιν άπασών των θέσεων των Δ)ντών των πολυταξίων σχολείων, ει μη μόνον την συμπλήρωσιν των βξίλων τοιούτων των Δ)ντών Β' τάξεως. Μόνον διά του τρόπου αυτού θά κρατηθ ή άμείωτον τό ένδιαφέρον των συναδέλφων και τότε μόνον θά δυνηθώμεν να ικανοποιήσωμεν τούς άριστους του κλάδου, πού σέ καμίαν περίπτωση δέν περιορίζονται εις τά στενά όρια των 130 θέσεων. Πέραν τούτου είμεθα ύποχρεωμένοι να δηλώσωμεν, ότι δέν δύναμεθα επ' άπειρον να άνεχώμεθα την άνισον και άδικον μεταχείρισιν, έν συγκρίσει με άλλους κλάδους. "Η είμεθα ύπάλληλοι της αύτης Πολιτείας και πρέπει να τυγχάνωμεν της αύτης μεταχειρίσεως ή είμεθα περιττοί, όπότε τό Κράτος όφείλει να καταργήση την λαϊκήν Παιδείαν. "Η πλείους την όποιαν δέχεται εκ των κάτω αύτην την στιγμήν ή Οργανωσίς μας είναι τεραστία και άπολύτως δικαιολογη-

Η ΕΟΡΤΗ ΤΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

Ο Σύλλογος των δημοδιδασκάλων της Α' περιφέρειας Αθηνών, άργάνωσε πανηγυρικό έορτασμό της **Ημέρας των Γραμμάτων**, στη μεγάλη αίθουσα του «Παρνασσού» στις 30 Ιανουαρίου έ. έ. για να τιμήση τους Τρεις Ίεράρχες, που τόσο έλάμπρυναν την Έκκλησία μας κι έδημιούργησαν τον Έλληνοχριστιανικό πολιτισμό.

Στη μεγάλη αυτή πνευματική συγκέντρωση μίλησε ο Γενικός Έπιθεωρητής της Στοιχειώδους Εκπαίδευσης κ. Εύαγγελος Παπαϊωάννου με θέμα : **«Οι Τρεις Ίεράρχαι και η Έλληνοχριστιανική Παιδεία»**. Η χορεία της Μαρσαλείου Παιδαγωγικής Ακαδημίας, όπο τη δαιόθυσαν του καθηγητού κ. Σπύρ. Καψάσκη, έδωσε ένα έξαιρτικό πανηγυρικό τόνο στην δλη γιορτή. Τη μεγαλειώδη αυτή έορταστική συγκέντρωση έτίμησαν με την παρουσία τους, ο έξοχώτατος Υπουργός Έσωτερικών και Παιδείας κ. Δ. Μακρής, ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Άρτης κ. Σαραφείμ, οι Έκκληοί σύμβουλοι κ. κ. Ζομπανάκης, Παπακωνσταντίνου, Αντωνόπουλος Δημητράκης και Σειραράς, ο Γενικός Διευθυντής της Μαρσαλείου Παιδικής Ακαδημίας κ. Γ. Παλαιόλογου, ο Διευθυντής της Στοιχειώδους κ. Φωτεινόπουλος, ο Παιδαγωγός κ. Εόρ. Σούρλας, ο Πρόεδρος της Όμοσπονδίας Γονέων κ. Κοντογεώργος, πολλοί Βουλευτάι, πολλοί Γενικοί Επιθεωρητάι και Έπιθεωρητάι και πολλοί άνθρωποι των Γραμμάτων.

Ο Πρόεδρος του Συλλόγου κ. Φίλιππος Κολαβός παρουσίασε τον όμιλητή κι έτόνισε την πραγματικά μεγάλη συμβολή του κ. Παπαϊωάννου στην πρακτική αντιμετώπιση και έπίλυση των διαφόρων προβλημάτων της Παιδείας. «... Ο διδασκαλικός κλάδος, είτε, ομνώνεται διότι ο κ. Παπαϊωάννου προσέρχεται από τόνο κόλπους του. Φωτισμένος εις τά παιδαγωγικά ζητήματα, με πλουσίαν διδακτικήν πείραν, με έρευνητικόν πνεόμα και άνησυχία, διέλυσε πλάνας και νέφη, που ήσαν άπλωμένα εις τον διδακτικόν όρίζοντα. Τά διάφορα προβλήματα της Παιδείας, τά έζησαν ως διδασκαλός, ως έπιθεωρητής και τά ζή άκόμη από πολλών έτών ως Γεν. Έπιθεωρητής.

Αν δέν βλέπωμαν συχνά πλουσίους τους καρπούς των προσπαθειών μας εις τό σχολείον, παρ' όλην την έδουσηθητον άρσασαν μας, είναι διότι μας λείπει πολλάκις όχι ή θεωρητική κατάρτις, άλλα ή πρακτική αντιμετώπις ζητημάτων και προβλημάτων τά όποια ανακύπτουν καθημερινώς εις τό σχολείον. Ο κ. Παπαϊωάννου έδωσε εις την Παιδείαν τά πορίσματα της προσωπικής του μελέτης και πείρας, γύρω από τό βασικόν και ούσιωδέστατον πρόβλημα της Ειδικής Διδακτικής των μαθημάτων του δημοτικού σχολείου.

Διά τότο είμεθα όποχρεωμένοι ειλικρινώς και εύθαρως να δηλώσωμαν, ότι ο κλάδος εάν δέν εύρη κατανοήσιν έπί τόνο σοβαρόν αυτόν θέματος είναι όποχρεωμένος να διεκδικήση δι' όλων των νομίμων μέσων δι, τι νομίζει πώς του άνήκει. Λόγοι οικονομίας δέν εύσταθοyn σήμεραν, διότι ή δαπάνη ή όποια τυχόν θ' άπαιτηθή διά την διεύρυνσιν είναι μηδαμινή και άναξία λόγου. Περιμένομεν ως έκ τούτου πλήρη και σύντομον δικαίωσιν.

Εάν παρ όσον έλπίδα δέν ίκανοποιηθή τό δικαίον και λογικόν τότο αίτημα ενός όλοκλήρου κλάδου είμεθα όποχρεωμένοι να δηλώσωμαν, ότι θα άποδυθώμαν εις άγώνα μέχρι πλήρους ίκανοποίησός του δικαιοτάτου αλτήματός μας. Κατά συνέπειαν ο κλάδος ως εύρίσκειται εις έπιφυλακήν.

Εις όλα υπάρχει ή θεωρητική έδρασίς και θεμελίωσις. Ανήκει δηλαδή εις τους όλίγους συγγραφείς που έφεραν εις φώς συγγράμματα με πρακτικόν χαρακτήρα και έχουν την δόναμιν να μετουσίωσουν την θεωρίαν εις πράξιν...»

Επειτα, άφοδ άνέφερε τά έπισημονικά συγγράμματα, άρθρα, μελέτες και πραγματείες του κ. Παπαϊωάννου κατέληξε : «... Ομόθυμος όηρήξεν ή γνώμη και ή παράκληση των μελών του Συλλόγου μας διά την άνάθεσιν της σημερινής όμιλίας εις τον κ. Παπαϊωάννου, διότι ο κλάδος μας εύρίσκει εις τό πρόσωπόν του, τον Παιδαγωγόν που ώνευρέθησαν οι πρόνοιοί μας... τώ βίω άδιάβλητος, τοίς τρόποις άνεπιλήπτως και τοίς έμπειρικοίς άριστοίς.»

Η όμιλία του κ. Παπαϊωάννου ήταν έξαιρετική. Διανθισμένη με παρομοιώσεις των άγώνων του Μ. Βασιλείου προς τους άγώνες του Έθνάρχου Μακαρίου και των άγώνων του χριστιανισμού προς τους άπελευθερωτικούς της Κύπρου, έόρτησε πρην συγκινήσως στο πολυπλήθεστατο άκροατήριον. Έτόνισε τη σημασία, την όποια έχει ή καλή άνατροφή που δίδεται στο παιδί άπ' τη μητέρα του. Ανέλυσε δε λεπτομερώς τά ειδικά και παιδαγωγικά διδάγματα, τά όποια μας παρέσχοyn οι τρεις Ίεράρχαι με τό παράδειγμα τους, τη διδασκαλία τους και τό σοβαρά συδράμματα τους. Για τό λόγο αυτό δικαία άπεκλήθησαν μελίρρυτοι ποταμοί της Σοφίας και μέγιστοι φωστήρες της Οίκουμένης.

Χρίς στο ένδιαφέρον του Υπουργού της Προεδρίας της Κυβερνήσεως κ. Κωνστ. Τούτοση ή θαυμάσια αυτή γιορτή μεταδόθηκε τό βράδυ της ίδιας ήμέρας από τό Ραδιοφωνικό σταθμό Αθηνών στην έκπομή «Τό γεγονός της Ημέρας».

ΠΑΙΔΙΚΗ ΣΚΗΝΗ

ΑΝΙΩΝΙΟΥ ΣΟΥΚΟΥ

(Έκδοσις 1957 — Τιμή δραχ. 15)

Ζήτω τό Σούλι — Η σκλαβωμένη ΚΥΠΡΟΣ — Η αλύτρωτη Β. Ηπειρος — Ο στρατιώτης Γιάννους Σπληνάντιρος και άλλα έκλεκτά σκετάς και άπαγγελίες.

Αποστέλλεται ελεύθερον ταχυδρομικόν τελών άποθμερόν (εις τους έμβάζοντας την αξίαν του) από τον έκδοτικόν οίκον **Καμπάνη** — Λέκκα 25 και τον συγγραφέα Άττάλου 19 — Αθήναι (4).

Απόδ. Νο 490.

ΠΡΟΑΓΩΓΑΙ ΚΑΙ ΠΑΡΑΘΝΑ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Δ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ

Πρόεδρος του Συλλόγου Δημίων Μαντινείας — Κυνourιάς

Αναβρασμός παρακόνων ήγέρθη μεταξύ των συναδέλφων μετά την δημοσίωσιν των προαγωγών εις Διευθυντάς Β'. Αγωνιστον, αν δεδι- καιολογημένως ή όχι. Δέν άποκλείεται όμως ή εύσταθεια των των παρακόνων τούτων.

Εντεθεν προβάλλει ή στυγή άνάγκη της θεραπείας των, ή, τουλάχιστον, ή έξεύρεσις τρόπου να πεισθοyn οι παρακονόμενοι διά θετικόν πληροφοριών διά του Διδ. Βήματος ή έπιστολών, ότι δέν έχουν δικαίον να παραπονούνται ή διά της παροχής εις αυτούς πάντων των στοιχείων, άτινα άπαιτούνται διά την κατά νόμον προσφυγήν διά την δικαιοσίαν των ή την άπόδειξιν των άδικων παρακόνων των.

Και πός τότο να λάβη μέριμναν ή Όμοσπονδία :

1) Διά την κοινοποιήσιν προς τά Γραφεία των κ.κ. Έπιθεωρητών της εις τό 324)30-9-56 Διδ. Βήμα δημοσίευσεως, άλλα μη κοινοποιηθείσιν όπ' αριθ. 84169)1956 Διαταγής του Σού Υπουργείου Παιδείας, όπως άκούτους χορηγούνται εις τους αίτούντας άντίγραφα των ύπηρεσιακών των εκθέσεων.

2) Την παροχήν πληροφοριών εις πάντα αίτούντα σχετικώς με την βαθμολογίαν του και την βαθμολογίαν οουδήποτε άλλου, του όποιου την βαθμολογίαν κ.π. θέλει να συγκρίνη προς την ίδιικήν του.

3) Την δσον τό δυνατόν ταχύτεραν και μεγαλυτέραν διεύρυνσιν του έριθμού των θέσεων των Διευθυντων Β'.

Πρός άποφυγήν δε και εις τό μέλλον παρακόνων, έχομεν την γνώμη, ότι πρέπει να συζητηθή ή καθίρωσις του κατωτέρω μέτρου, διά του όποιου πάντες οι ένδιαφερόμενοι θα είναι πάντοτε ένήμεροι της σειράς των βαθμολογικών.

Νά καταρτίζεται έπετηρίς, ήτις θα περιλαμβάνη πάντας τους δικαιουμένους προαγωγής εις τον βαθμόν τούτον διδασκάλους. Κριτήρια δε σειράς κατατάξως να άποτελοyn τά κάτωθι στοιχεία :

1) Τά έτη ύπηρεσίας κατανεμόμενα εις δεκαετίαις με κάποιον συντελεστήν δι' έκάστην δεκαετίαν.

2) Η Ισχύουσα σημεριν βαθμολογία (βαθμοί 25).

3) Τά παντός είδους βραβεία, έπαινοι, εύαρέσκεια, εύφημοί μνείαι, προκαθωρισμένης της δι' έκάστην περίπτωσιν βαθμολογίας.

Πόσοι αι τοιαυτά ήθικα άμοιβαί να κοινοποιώνται διά των ούκων Π.Υ.Σ.Σ.Ε. με την όπο τούτων προς τον ένδιαφερόμενον γνωστοποιήσιν του βαθμού έκάστης τούτων.

Τό οικείον Π.Υ.Σ.Σ.Ε. θα είναι όποχρεωμένος να έλέγχη αν ήτιολογημένως άπενεμήθη ή τοιαύτη ήθική άμοιβή.

Αι μη σοβαράς όείας ήθικαι άμοιβαί, είτε ως προς τον τρόπον της άπονομής, είτε ως προς την αξίαν του δι' όν λόγον άπενεμήθησαν, δέν θα βαθμολογώνται.

Τό άθροισμα των άνωτέρω βαθμών θα διαίρηται διά του αριθμού των προσθετών του. Τό δε ηλίκον της διαίρεσεως τάτης θα άποτελή τον Γενικόν Βάθμόν και συνεπώς την σειράν κατατάξως του διδ)λου έν τη έπετηρίδι.

Εν περιπτώσει των όρων της βαθμολογίας τινος ή και άντιστρό-

ΕΠΙΣΤΟΛΑΙ ΠΡΟΣ ΤΟ ΔΙΔ. ΒΗΜΑ

Π ρ ό ς

Τό «Διδ. Βήμα» Έκφυόντος 15α

Α Β ή ν α ς

Αγαπητό μου «Βήμα»,
Στό όπ' αριθ. 331)20-12-56 φύλλο σου και στη θέση «Σημειώματα» γράφεις για ένα συναδέλφω πώς «πώς έχει ή άλλάδα την ούρα» μεταχειρίσθηκε μέσα για να γίνει Διευθυντής Β'.

Δέν γνωρίζω για ποίον συναδέλφω προκειται, ούτε αν έκρίθη από την ύπηρεσίαν του και πώς έκρίθη.

Πρόσεξα μόνο τό παρεχόμενον του σημειώματος για τον συναδέλφω αυτό, για τον όποιο μεταχειρίζεσαι λέξεις βαριές και γεμάτες άπειλή.

Βέβαια αν πράγματι όλα αυτά είναι σωστά και έχουn διαπιστωθή, ο συναδέλφω είναι αξιοκατάκριτος.

Δέν είδα όμως αγαπητό μου «Βήμα» να διαμαρτύρησαι για μία μεγάλη κατηγορία δασκάλων, οι όποιοι χρησιμοποιήσαντες την πένα του βοηθού του Έπιθεωρητού και την συνεχή έπαφή με τους προϊσταμένους, άνεπήδησαν ως διά μαγείας ως άριστείς του κλ)δου, υποκαλλισαντες δασκάλους, οι όποιοι έχάραξαν με αίμα τον δρόμο του σχολείου, έχουn Ιστορίαν, δρσίαν έσωσυχολικήν, έξωσυχολικήν, κοινωνικήν, πνευματικήν, έν μι ά δε λέζει εύρίσκοντα εις την πρώτην γραμμήν του πυρός.

Και έρωτώ, όχι μόνον έγώ βέβαια, άλλα πάμπολλοι σαν έμένα : **Από στότα και εις ποίον ύπηρεσίαν οι μάχμοι έξομοιούνται με τους βοθητικούς ;**

Με άγάπη

Αθαν. Παπαδημητρίου

Διγνης ΣΤ' Σχολείου Λαρίσης
Προτόπου Α' Περιφέρειας

Θεσσαλονίκη 18)1)1957

Αγαπητό μου «Διδ. Βήμα»,

Δέν ήθελα ποτέ να φθάσω στον τίτλο του Συνταξιούχου και να άποχωριστώ τόσον από τους μαθητάς του σχολείου μου δσον και από τον αγαπητό μου Έπιθεωρητή και τους συναδέλφους μου.

Δυστυχώς όμως τά χρόνια περάσανε και όποχρεωτικά εύρέθηκε και γώ μεταξύ των συνταξιούχων δηλαδή των ανθρώπων που δέν περιμένουν πλέον τίποτε άλλο παρά μόνον τό τέρας της ζωής των.

Αποχαιρέτων λοιπόν δι' όμων τους έν ενεργεία τώσ συναδέλφους μου και Ιδαιοτάτους τους ύπηρετούντας εις τό Δημότ. Σχολείον Άνω Ποροτών, τον δραστήριον Έπιθεωρητήν μου της Έκπαίδ. Περιφέρειας Συντικής κ. Β. Αμβροσίου και τους μαθητάς μου, εύχομαι εις όλους ύγειαν, οικογενειακήν χαράν, και ένθικην εργασίαν διά την μόρφωσιν του παιδιού του Δημοτικού που μοιάζει σαν τό δεινράκι που θέλει καλό στήριγμα στα πρώτα χρόνια για να μην πάρη στραβή κατεύθυνσι.

Μετα βαθυτάτης τιμής

Θ. Γιωργιάδης

τ. Δ)γνης του Δημ. Σχολείου Άνω Ποροτών Έκπαίδ. Περιφ. Σιντικής

~~~~~  
φως, θα βελτιούται ή θα μειώνεται και ή έν τη έπετηρίδι σειρά του κατά τό έπόμενον έτος.

Η έπετηρίς αυτή θα Ισχύη δι' έν ή δύο έτη, δημοσιευμένη καθ' έκαστον Δεκέμβριον,

# Ο ΣΟΛΩΜΟΣ ΚΑΙ Ο ΥΜΝΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

Υπό ΤΟΥΛΑΣ ΤΡΥΦΩΝΟΠΟΥΛΟΥ, Δημοσης Λεχαινών

«Κλείσει μέσα στην ψυχή σου την Έλλάδα και θά αισθανθής να λαχταρίζη μέσα σου κάθε είδος μεγαλείου».

Πιστός έρμηνευτής του μεγάλου αυτού στοχασμού, ο ίδιος ο ποιητής του ύμνου έκλεισε μέσα του ένα μεγάλο και ύψηλο ιδανικό, την Έλλαδολατρεία, και το αγκάλιασε με όλη τη δύναμη της ψυχής του τόσο που αισθανόταν κάθε στιγμή το μεγαλείο του και είχε την ώραία συναίσθηση πως δεν ήταν ένας κοινός, ταπεινός, πεζός άνθρωπος, αλλά ένας ανώτερος, Ιδεολόγος, Ιδανιστής.

Ύψώθηκε ο στοχασμός του αυτός σαν έμβλημα της Έλληνικής φιλοπατρίας και σαν υπέροχος ύμνος στην αθάνατη πατρίδα του ώριμου, του Μεγάλου, του Άληθινου. Μόσ' στο Άγιο Βήμα της ψυχής του, οικοδόμησεν την άληθινή Έλλάδα, η τύχη της οποίας σάθηκε πολύ εύνοια, γιατί η γέννηση του Ποιητή ταυτίστηκε με τη σημαντικότερη ώρα του Νέου Έλληνισμού, την Έθνευγερσία του 21.

Ο καινούργιος αυτός αιώγεινός του Έλληνικού ουρανού έλαμψε με φως άθάνατο και έκτυφλωτικό, δείχνοντας με μία βαθειά ζεσπέρα του λόγου του, όλη τη δημιουργική πνοή της Έπανάστασης.

Την εποχή που γεννήθηκε ο Σολωμός, ένας παλλός κόσμος γκρεμιζόταν και ρόβιζε η άνατολή ενός καινούργιου που πρόβαινε δειλά-δειλά. Τό σάλπισμα της Γαλλικής Έπανάστασης άκούστηκε σ' όλες τις άκρες της Έλλάδος και τό κήρυγμα της έλευθερίας φλόγιζε τις καρδιές του Έλληνικού λαού με τό θούριο του Ρήγα... «Ός πότε παλληκάρια θά ζώμεν στα στενά...» κραυγή, που σκορπάει κόματα συγκινησώς, άνθουσιάζει, άναφτράνει, φλογίζει και σπέρνει τό σπόρο που γρήγορα θά φυτρώσει.

Άπό παντού άκούεται τό γλυκόλαλο έγερτήριο σάλπισμα:

... —Σύνα, ταραζου, μη φοβού, χάρη παρθένε χάρη...  
 'Ο Κυριός μου είναι με σέ,  
 'Ελλάς, 'Ανάστα, Χάρη...

Συμπτωματικά θέ, η γέννησή του συνέπεσε, όταν ένας άλλος βάρδος της Έλευθερίας, ο Έθνογέρτης Ρήγας Φεραϊός, βαρεμένος από τά βασιανιστήρια των τυράννων, έπεφτε

δχι για να σβύση στην άβυσσο του χρόνου, αλλά για να ποτιση με τό τίμιο αίμα του, τό τρυφερό άκόμη δέντρο της έλευθερίας.

Ένας θάνατος, που τον διαδέχεται μία άνάσταση.  
 Μία ζωή άφιερωμένη ολοκληρωτικά στην Έλλάδα.

Ο Ποιητής, μας ζηι κοντά στα μεγάλα γεγονότα, φλογίζεται όλος απ' αυτά και, βυθισμένος στην ένάτησι μιās υπερκόσμιας όμορφιάς, θά πη μεγαλότομα τά τραγούδια του, που θ' άκουστούν δχι μόνο στα στενά όρια της Έλλάδας, αλλά και στα πέρατα της γής, για να συγκινηση όλα τά μεγάλα και φιλελεύθερα πνεύματα της εποχής εκείνης.

Η επανάσταση—ένα από τά όμορφότερα ψυχικά ζυγνήματα που άκουστήκανε ποτέ ήταν ένα κίνητρο της ψυχικής ώριμάνσεως του ποιητή που έφθασε—επαναλαμβάνω στην κατάλληλη στιγμή, για να εκφράση τη σκέψη της ψυχής του.

Γιατί είχε τό οπάνιο χάρισμα—όπως χαρακτηριστικά λέει ο Ψυχάρης—' αναλύη τά αίσθημά του, την ίδια στιγμή που τό δοκίμαζε μ' όλη τους τη σφοδρότητα. 'Ο νοός έβλαπε και η καρδιά χτυπούσε παλλώς λυτρωμού και ειρηνέσεως.

Περιμένει από την επανάσταση ' αναστήθη η Έλλάς των συγγραφέων και της Ιστορίας, των θρημωτικών τραγουδιών και των βρώλων, των ήρωϊσμών κοινών στο Μαραθώνα και την Τριπολιτά.

Προσπαθεί να δώση, δχι μόνον στη σφαίρα της ποιήσεως αλλά σε γενικότερη άκτίνα νέας βάσεως ήθικών, πολιτικών και καλλιτεχνικών αξιώσεων του νέου Έλληνισμού.

Και όμνεί με σπαστο λυρισμό, τά κατορθώματα των Έλλήνων στην ζήρα και στη θάλασσα, γίνεται ό ψάλτης του ήρωϊκού τέλους των Ψάρων, εκεί που η δόξα είναι η μόνη ζωντανή μορφή, που βγαίνει άληθινά από τον τάφο και με την ούράνια θωρία της, άλαφρώνα και εωδιάζει τό λάκκο.

Γίνεται ό όμνιτής της ανδρείας του Μάρκου Μπότσαρη, του Λόρδου Βύρωνος, ο διδάσκαλος της όμόνοιας και ό κοινοτικός όδηγητής. Δίκαιαι λοιπόν του δόθηκε ό τίτλος του Έθνικού Ποιητή και η έκτίμηση του έργου του τον άνέβασε στην πύ ψηλή κορυφή του Έλληνικού Παρνασσού.

Η δημοτικότητά του, όφείλεται κατά μέγα μέρος στον ύμνο στην έλευθερία, ό όποιος δεν ήταν μία άπλη σόνθεσι άνθουσιασμών και διδακτική, αλλά μία πράξη πολιτική με πλατώτερη έννοια και ένα θαμέλιο ιερό που έρμήνευε και αξιοποιούσε την επανάσταση.

Γράφτηκε θέ, στο τρίτον έτος της, τότε που τό αίμα χιλιάδων ήρώων, δίπλα στην άκτινοβολούσα δόξα των μεγάλων κωρωμάτων, είχαν δώσει συγκεκριμένο νόημα στην επανάσταση και έκταση τόση, ώστε να προκαλήση τη συμπάθεια όλων των φιλελλήνων της εποχής.  
 Μέσα λοιπόν σε μία άτιμόσφιρα ήλεκτριμένη από τη λαχτάρα και έλπίδα έλευθερίας, κορβίδες ό ποιητής μας τη οιωπήλη λύρα του και έψαλε τό μεγαλούργημα της Έπανάστασεως, τό άριστοούργημα που άπλωσε τη φήμη του στις 4 άκρες της γής και τον έκαμε άθάνατο.

Τό περιεχόμενο του, άφιερωμένο στην άπελευθέρωση ενός τόπου που γαλούχησε κι' έφθασε την έλευθερία, συγκίνησε άκόμη περισσότερο και συνετέλεσε στη γενικότερη διά-

βοση του παγκόσμιου Φιλελληνισμού.

Ο ίδιος θέ ο Σολωμός άνέβηκε στη συνείδηση όλόκληρου του τότε κόσμου και θεωρήθηκε σαν ένας άπόστολος του Φιλελευθερισμού στην Ευρώπη.

Σόν εισαγωγή στον ύμνο του τοποθετεί δυο στίχους από τη Θεία Κωμωδία του Δάντη:

Τη λευτεριά θά ψάλλω που είναι τόσο αγαπημένη καθώς γνωρίζουν όσοι τη ζωή γι' αυτή άπαρνιούνται.

Και άρχίζει να συνθέτη όπλά, άνετα, παραστατικά, 158 στροφές μέσα στις όποιες καθρεφτίζονται με όλο τους τό βάθος ό πατριωτισμός, η λαχτάρα, η κρυφή έλπίδα, η χάρη, η έκδίκηση τό δίβγαμα και γερνά, δτι κατείχε τον ποιητή.

Σε μία μαγευτική τοποθεσία, κάτω από τον Ισκιο μεγαλόκορμων δένδρων, εκεί όπου η αύρα του βαυγαλάνου 'Ιονίου ομίγει με τά φιλιλά του μενεξεθένειου ουρανού και γεννάει τά ωραιότερα συναισθήματα, καθισμένος ό μεγαλόπνοος ποιητής μας στην κορυφή ενός βράχου, άκούει την πολεμικόραχη μουσική των κανονιών που βροντούν απέναντι στο Μεσολόγγι.

Και τό κήμα, σαν ένας άδιάψευστος μάρτυρας, του μεταδίδει άδιάκοπα τό δράμα που παίζεται στο Μαριά.

Η ποιητική ψυχή του σπαράσσεται από πόνο και λαχτάρα, οι ήρωϊκές μορφές ύψώνονται στα μάτια του, που πετούν άστραπάς και φλόγες και πέφτοντας σε μία έξαισία έκστασι, όραματίζεται τη θεά Έλευθερία να ξαναγυρίζη στην πρώτη της πατρίδα και ψάλλει με πόνο στοός τόνους ενός πρωτάκουστού ύμνου χερουβικού των άγνων του Έθνους μαζί με την ιδέα της έλευθερίας.

Σε γνωρίζω από την κόψη του σπαθίου την τρομερή Σε γνωρίζω από την δψη που με βιά μετράει τη γή.

'Απ' τά κόκκαλα βγαλμένη των Έλλήνων τά ιερά Και σαν πρώτα άνδρειωμένη χάρη, ω χάρη Έλευθερία!

Ο ύμνος άρχίζει με τό χαιρετισμό της έλευθερίας, η οποία για τό Σολωμό είναι ταυτόσημη με την Έλλάδα, την αθάνατη πατρίδα. Συμβολικά την όπλίζει με μάχαιρα κοφτερή, για να εκδικηθη τόσων αιώνων άδικουχάμενα Έλληνικά αίματα και να πλύθη και η ίδια από τό μόλυσμα της δουλείας.

Χαιρετά την Έλευθερία, τη βγαλμένη από τους ιερούς τάφους των Έλλήνων, τό ίδιο άντρειωμένη και μεγαλόπρεπη, όπως την εποχή που οι τριακόσιοι του Λαωνίδα έδιώχωναν τη μурμηγκιά της βαρβαροσύνης και των όποιων τό πνεύμα έπικαλείται να δη και τό σημερινό μεγαλοούργημα.

Ό τριακόσιοι σηκώθητε και ξανάρθετε σε μας Τά παιδιά σας θέλ' Ιθήτε πόσο μιάζουσε με σάς...

Και ζωγραφίζεται σε όλο τον πρόλογο η κατάστασι της σκλάβας Έλλάδος που φυλάει στο ήλιοσούρο τις άναμνήσεις της και μέσα από τό έρείπια σηκώνει τό βλέμμα στον ουρανό, γυρεύοντας τη συμπόνοια των άνθρώπων εις άνταπόδοση των εύεργητημάτων που αυτή χάρισε στην ανθρωπότητα.

'Άλλος σου έκλαψε εις τά στήθα άλλ' άνάσσειν καρδιά  
 'Άλλος σου έταξε βοήθεια και σε γέλασε φρικτά.

Και γίνεται τό θαύμα που έγραψε τη μεγαλύτερη έποποιία των αιώνων. Μέσα από τις ταπεινώσεις και τους έξευτελισμούς, ξεπήδησε μία θυελλώδης όρμη και άποφασιστικότητα να πολεμήση μόνη της τη βία και την τυραννία.

Η μάχη κρέμεται στον άέρα. 'Όπου νάναι θά ζεσπάση μ' όλη της τη λύσσα. Τη οιωπή διαδέχτηκε η άνάτρα...

Και με τό σύνθημα έλευθερία η θάνατος λυτρωμένοι από κάθε ταπεινωτικό αίσθημα, έξαυλωμένοι, οσωτο ήμισοι, όρμουν άκάθετοι στο άπόρρητο φρούριο της Τριπολιτάς που τόσους Έλληνες είχε στείλει σε βασανισμένο και άτιμωτικό θάνατο. Και κερδίζουν την πρώτη νίκη, η οποία άναφέρωσε τό επί τόσους αιώνες χαμένο ήθικόν τους. Και κυματίζει περήφανα με τό αύγεινό άγέρι η γαλανόλευκη στην καρδιά του Μωριά.

Της σούγης δροσάτο άέρι, δέν φυσάς τώρα έσύ πλειό τών ψευδίστων ' αστέρι. Φύσα, φύσα εις τον Σταυρό.

'Ακολουθεί η πολιορκία και άλωση της Κορινθου όπου η πείνα και τό θαντικό γίνονται σύμμαχοι των άγωνιζομένων. Και μέσα στη χαρά για την άνατολή μιας καινούργιας ζωής συναρπάζεται και ό ποιητής ο ίδιος και μεθυσμένος από έλευθερία έκφωνεί φιλελεύθερα τραγούδια χαρούμενος γιατί πραγματοποιείται τό Ιβανικό του: Στα συντηρίμια της σκλαβιάς στήνει θρόνο η θεά έλευθερία.

Μέσ' τά χόρτα τά λουλούδια τό ποτήρι δέν βασού Φιλελεύθερα τραγούδια σαν τον Πίνδαρο έκφώνω.

Κι' έρχεται τό Μεσολόγγι τό ήρωϊκό. 'Εκεί η αυτοθυσία άποκορυφώνεται σ' ένα υπέρθεο μεγαλοούργημα!

Έδω δέν πολεμούν άνθρωποι προς άνθρωπος...

Η θρησκεία πού όδεχεται την έλευθερία στον ιερό χώρο και η άπόφαση των ανθρωπών να έλευθερωθούν βρίσκει την κύρωσή της στον ουρανό. Ο άγώνας είναι εύλογημένος ένοσθεν και η φύση της έλευθερίας της Έλλάδος είναι θεϊκή.

'Αί τό φως που σε στολίζει σαν ήλιου φεγγόβλη και μακρόθεν σπινθηρίζει, δέν είναι, δχι, από τη γή.

Λάμπην έχω όλη φλογώδη χείλος, μέτωπο, όφθαλμός φως τό χέρι, φως τό πόδι κι' όλα γύρω σου είναι φως.

Και γίνεται τό Μεσολόγγι ό φράκτης που έφραξε τό δρόμο της βαρβαροσύνης και έκλεισε μέσα όλη τη λαχτάρα της Έλληνικής ψυχής για τη λευτεριά. Γίνεται ό καινούργιος Γολγοθάς για την επικράτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η ιερή κολυμβήθρα του Γένους που μέσα της βαφτίστηκε και βγήκε καθαρή από τις στάχτες και τους κωνούς η ζωή της νέας Έλλάδας.

Όταν έλαμψε η θρυλική έξοδο, οι λαοί της Εσρώπης ανατρίχαισαν οσά να είχε οχισθη τό ναοί τό κατεπέσομα, οσά να είχε συμβη μία άνατροπή των φυσικών νόμων, έλευσε κάποτε ως 'Υπουργός της Παιδείας ο Κωνόνος Τσάτσος. Γονατιστός, ζητοδν συγγνώμη για την άγνομοσύνη που έδειξαν επί χώρας, που άνοιξε τά μάτια προς τους σκοπούς της ζωής. Συντεριμμένοι τώρα, την προσκαλούν στο μεγάλο πανηγύρι της ειρήνης γιατί πληθαίνει να σημάνη η ώρα του παγκόσμιου λυτρωμού από τό βαρβαρι-

**Για τη σχολική γιορτή της 25ης Μαρτίου θα βρείτε στη δίτομη ΑΝΘΟΛΟΓΙΑ ΠΑΙΔΙΚΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ ΤΕΛΗ ΒΕΚΑΡΗ - ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΚΟΛΛΟΥΤΟΥ**

τά ακόλουθα σκέτες:

- 1) Παρνάει ο Στρατός.
- 2) Παιδική έπιστράτευση.
- 3) Τό παιδί στο στρατό.
- 4) Άπό τό κρυφό σχολείο.
- 5) Τό γράμμα του Πολιμιστή.
- 6) Άθανάσιος Διάκος.
- 7) Ο Ματρόςός.
- 8) Ο Ρήγας.
- 9) Η Έλλάδα ποτέ δέν πεθαίνει κλπ.

Πωλείται οτά βιβλιοπωλεία των Άθηνών και Έπαρχιών και από τους συγγραφείς όδός Σπυρ. Μερκεδούρη Παγκράτι—Άθήναι.

Τμή έκαστου τόμου δραχ. 20. Έλεύθερον ταχυδών.

Άπόθ. Νο 479

Ο ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΣ ΚΑΙ Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΚΑΤΟΝΤΑΕΤΗΡΙΔΟΣ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΜΑΣ ΠΟΙΗΤΟΥ ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΣΟΛΩΜΟΥ

Του κ. ΠΑΝΑΓ. ΝΑΚΟΥ, 'Επιθεωρητού Δημ. Σχολείων 'Αμαλιάδος

Την 21ην Φεβρουαρίου συμπληρούνται 100 έτη από το θάνατον του έθνικου μας ποιητού Διονυσίου Σολωμού. Το 'Έθνος όφείλει να εορτάση την εκατονταετηρίδα του.

Συνήθως οι εορταστικά εκδηλώσεις εις παρομοίαν εκατονταετηρίδας περιορίζονται εις την πρωτεύουσαν και τινα άλλα μεγάλα ασμό. Το Μεσολόγγι έπρεπε γιά να ζήση ή 'Ελλάδα!

Συνεπικουρος της έλευθερίας έρχεται και ή θάλασσα ή όποια καταπίνει άχόρταγα τόν έθνικόν στόλον και έκδικείται έτσι τόν τραγικό άπαγχονισμό του άρχηγού της 'Εκκλησίας.

Τελειώνοντας ο ποιητής γίνεται ο διδάσκαλος και κήρυκας της όμόνοιας και της άδελφώσεως συμβουλώντας τούς πολεμιστές να άρθουν στό ύψος των περιστάσεων και να ένθωδον όλοι, σάν αδέρφια γκαρδικά γιά να μήν πάη στά χαμένα τό αίμα που χύθηκα.

Στό αίμα αυτό, που δέν πονείτε, γιά πατρίδα, γιά θρησκεία σάς όρκίζω, άγκαλιασθήτε σάν αδέρφια γκαρδικά.

Είναι τόσο φαρμακικά τά βέλη της διχόνοιας, που ποτισμένα στη χολή μιάς νέας Αφρικής 'Υδρας, — τομ μίσους και του έγωισμού — επίφέρουν τό θάνατο και την καταστροφή.

Οι στίχοι: 'Η διχόνοια που βρατάει ένα σκήπτρο ή βολερή καθενός χαμογαλάει πάρ' το, λέγοντας και σό. Κεί τό σκήπτρο, που σάς δείχνει έχει άλήθεια όραία θωριά μήν τό πιάσει γιάτί ρχίνει εις σέ δάκρυα θλιβερά...

πρέπει να γίνουν τό Εύαγγέλιο κάθε 'Ελληνα, γιάτί κατορθώνοντας ο 'Ελληνικός λαός ν' απαλλαγή από τη διχόνοια, τό 'Ελληνικό πνεύμα και ο 'Ελληνικός ήρωισμός θα περπάτηση πολλούς ακόμη δρόμους δόξας που μένουν άπάτητοι.

Αυτός είναι ο ύμνος, που έγραψε ο άνθρώπος με τη γλυκύτερη φαντασία και την πιο άτρόμητη καρδιά. Μελοποιημένος από τόν άφθαστο μουσικοσυνθέτη Μάντζαρο, ύψώθηκα στη συνείδηση του 'Ελληνικού λαού, σάν ούράνια προσευχή και θά εξακολουθή να ακορπά στις έπερχόμενες γενεές ρίγη συγκινήσεως και θαυμασμού!

Την έλευθερία που τραγουήθηκε ο Ποιητής την άντικρούουμε τώρα αυτοπροσώπη, βγαλμένη μέσα από τό μαρτύριο των παιδιών της, στολιόμηνη με αιματοβρεχτη πορφόρα, άθάνατη και άκατάλυτη, πάνω στα χώματα της 'Ελληνικής γης.

Οι φτωχές αυτές γραμμές μου άς προστεθούν στις πολύπλευρες έκδηλώσεις του 'Εθνους γιά τη συμπλήρωση εκατονταετίας από τό θάνατον του (21 Φεβρουαρίου 1957) σάν ένα είδος μικρού φιλολογικού μνημοσούου.

Θά γίνουν φιλολογικές συγκεντρώσεις την ήμερα αυτή, θα έκφωνηθούν λόγοι, θα σταθούν νημερία και άνδρατήματα, άλλ' ο καλύτερος άνδρατήνας, είναι έκείνος, που ο 'Ελληνικός λαός του έχει στήσει άσάλευτα στην καρδιά του.

κέντρα έφ' όσον υπάρχουν τοπικά πρωτοβουλία. Τουτό δέν πρέπει να ομυβή εις την περίπτωση του έθνικου μας ποιητού. 'Υπήρξεν, άλλθδς, μέγας πατριώτης, άπόστολος της έθνικής ιδέας, ποιητής των 'Εθνικών μας παλμών και δικαιούται όλων ιδιαίτέρας και καθολικής εορταστικής έξάρσεως τό έργον του και ή προσωπικότης του.

'Ετραγουήθηκε την 'Ελλάδα εις τόνους ύψηλούς και διετόπωσεν άριστοτεχνικώς τό έθνικόν μας πιστάς: «Κλείσε μέσα εις την ψυχήν σου την 'Ελλάδα και θά αισθανθής να λαχταρίζη μέσα σου κάθε είδους μεγαλείου».

Συνέλαβε την ύψηλήν ιδέαν της 'Ελευθερίας, και ύψωσε αυτήν εις θεϊκόν έπίπεδον, και εκ παραλλήλου ύψωσε και την Πατρίδα 'Ελλάδα εις τό αυτό έπίπεδον, και έθνημούργησεν, έτσι, σύνθεσιν όραϊαν και λαμπράν, ύπέροχον που λέγεται ταύτις της 'Ελλάδος με την θεάν 'Ελευθερίαν!

'Εζησε όλην του την ζωήν με την ιδέαν της Πατρίδος και όλην του ή ποιήσις είναι πατριωτική. 'Από την Πατρίδα έμυνέσται, την Πατρίδα έκφράζει και την Πατρίδα έξαιρεί, γράφει ο μεγαλόστομος Παλαμάς. Και προσθέτει ο Ίδιος: 'Η ποιήσις του Σολωμού είναι λαμπρά ένοσάρκως τριών έθνοπλαστικόν ιδεών... Μάχεται διά τό μεγαλείον της Πατρίδος, διά την θεοποίησιν του όραϊου, διά τόν θρασμόν της έθνικής, ως άντιλαμβάνεται, γλώσσης».

'Ο λαός μας, δυστυχώς, γνωρίζει πολύ όλιγώτερα άν' όσα γνωρίζουν οι ξένοι δι' αυτόν! Γνωρίζει συνήθως τό όνομά του από την 'Ξαναθόλας και από τά δύο πρώτα τετρασίχητα του 'Εθνικού 'Υμνου. 'Εντεθεν και ή ανάγκη, άδήριτος ανάγκη, όπως, τώρα, με την εύκαιρίαν του εορτασμού της εκατονταετηρίδος του, αναλυθή και πλάτος και βάθος ή προσωπικότης και τό πατριωτικόν του έργον διά σειράς όμιλιών. Πρέπει και ο τελευταίος πολίτης να μάθη καλά τόν έθνικόν του ποιητήν.

'Ο διδάσκαλος, έν προκειμένω, έθνικός εργάτης, συλοβάτης του 'Εθνους αυτός, έχει υπέρτατον καθήκον να διασαλίση τά πατριωτικά σαλπίσματα του έθνικου και ποιητού διά να ένθουσιάζη, διδάξη και φρονημάτιση με αυτά τόν λαόν.

Διά τόν σκοπόν αυτόν είναι ανάγκη, όπως, έκτός των τακτικών κατά μήνα συγκεντρώσεων γονέων, πραγματοποιηθώσι και έκτακτοι συγκεντρώσεις όλων των κατοίκων με θέματα όμιλιών από την ζωήν και τό πατριωτικόν έργον του ποιητού. 'Ακόμη και τόν Μάρτιον και τόν 'Απρίλιον και τόν Μάϊον, ο Σολωμός πρέπει να άποτελή κυρίαρχον και δεσπόζον θέμα όμιλιών. Είναι άπέραντος, ανεξάντηλος ο ιδεαλιστής έθνικός μας ποιητής και πρέπει να τόν χορτάση κυριολεκτικώς ο λαός μας.

Διαγράφη έδω και σχετικά θέματα όμιλιών:

- 1. Γέννησις, Σπουδαί, Πατριωτικά του έκδηλώσεις.
2. Πατριωτικός του Ιδανισμός εις τό πατριωτικόν του έργον.
3. Κριτική διερεύνησις άντιλεγόμενων όψεων: 'Η 'Ελληνική του γλώσσα, ή δημοτική γλώσσα, ο πατριωτισμός του εις την πράξιν, όποφυγή έπισκέψεως εις την 'Ελλάδα,

ΑΙ ΠΡΟΣ ΤΟ Μ.Τ.Π.Υ. ΟΦΕΙΛΑΙ ΤΩΝ ΕΦΕΔΡΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΛΛΑΔΟΣ

'Αρ. Πρωτ. 241 10 Νοεμβρίου 1956

Π ρ ο ς
Τό Διοικητικόν Συμβούλιον του Μετοχικού Ταμείου τών Πολιτικών 'Υπαλλήλων

'Εχομεν την τιμήν να φέρωμεν εις γνώσιν όμων τά εξής:

Κατά τας διαφόρους περιόδους των πολεμικών επιχειρήσεων των Πατρίδος μας πλείστοι δημοδιδασκαλοι υπέρησαν εις τας τάξεις του Στρατού ως εφεδροί αξιωματικοί. Οδοι κατά τόν χρόνον της ύπηρεσίας των εις τό στρατεύμα διά λόγους μάλλον εύκολίας διά τήν μισθοδοσίαν των και ούχι διά λόγους προτιμήσεως του μισθού του αξιωματικού, έμειροδοτήθησαν διά τό μισθού του αξιωματικού. Κατά συνέπαιαν έγένοντο εκ της άνω μισθοδοσίας των αι άνόλογοι κρατήσεις ύπερ του Μετοχικού Ταμείου Στρατού.

'Ηδη από τούς έν λόγω δημλους διά την αναγνώρισην του χρόνου της άς άνω ύπηρεσίας των εις τό στρατεύμα ζητείται παρ' όμων ή καταβολή εις τό όμέτερον Ταμείον των αναλογουσών κρατήσεων. Διά του τρόπου τούτου όποχρησούντο οι έν λόγω δημλοι εις την καταβολήν δις κρατήσεων εκ των άποδοχών των, πράγμα όπερ είναι παντελώς άδικόν. 'Επί πλέον δε οι έν λόγω δημλοι είναι άδύνατον να καταβάλωσιν τάς προς τό 'Υμέτερον Ταμείον αναλογούσας κρατήσεις και μάλιστα ως κακώς ύπολογίζονται αδια παρ' όμων επί του σημερινού μισθού και βαθμού των και ούχι επί του μισθού και του

ένωτικη στάσις του, έκτασις ποιητικόν του έργου.

4. 'Ανάστις του 'Υμνου εις την 'Ελευθερίαν: Κρίσις γενικώς διά τόν ύμνον, διαίρεσις του ύμνου, έρμηνεία, κρίσις επί του περιεχομένου, αισθητική απόλαυσις, έκδόσις, μεταφράσις, μουσική, καθιέρωσις ως 'Εθνικού 'Υμνου.

5. Περιλήπτική ανάλυσις όπολόπων ποιητικόν έργων: 'Εξεγερσις Σιών, 'Οδ ή εις τόν λόρδον Μπάϊρον, Μάρκος Μπότσαρης, 'Η δόξα των Ψαρών, Πατριωτικό έπεισόδιο του Δάμηπου, 'Ο Κρητικός, 'Ο Μικρόφορος Βρυέννιος, Οι 'Ελευθεροί Πολιορκημένοι, Τό 'Ελληνικό καράβι, 'Η 'Ελληνίδα μητέρα.

'Υπάρχουν, βεβαίως, και δυσχέραι διά την σύνταξιν των όμιλιών τούτων. Οι διδλοι, όμως, δύνανται να ύπερπηθήσωσι τας δυσκολίας και πρέπει να τας ύπερπηθήσωσι και ήν άνταποκριθώσι πλήρως εις την ανάγκην όπως κατατοπισθώσι οι Ίδιοι έφ' όλου του έργου του έθνικου μας ποιητού και έν συνεχεία να κατατοπισώσι διά σειράς όμιλιών τούς κατοίκους.

Τό παράδειγμα της έντατικής προσπαθείας προς πραγματοποίησιν ένός σκοπού, μιάς ιδέας, μάς τό έδωσε ο Ίδιος ο ποιητής. Εις όλην του την ζωήν έν και μόνον έλάτρευσε, την ιδέαν, και έν και μόνον εθήρευσε με πάθος εις τό έργον του, την νίκην της ιδέας! Διά την έξερασην και την νίκην την ιδέας αυτής, διά την πραγματοποίησιν της νίκης της ιδέας με την θέλωσιν, με τό χρέος τό υπέρτατον καθήκον, ειργάσθη εις τούς ε'Ελευθέρους Πολιορκημένους» 30 όλόκληρα χρόνια και ήθελε ακόμη καιρόν διά να έμβασθών εις την φύσιν και τό μεγαλείον της νίκης της ιδέας!

βαθμού δν έφερον κατά τόν χρόνον της ύπηρεσίας των εις τό Στρατεύμα.

Πρός άρσιν της άδικίας ταύτης και τακτοποίησεως της έκκρεμότητος των έν λόγω συναδέλφων ή ήμετέρα όργάνωσις φρονεί ότι τό Μ.Τ. Π.Υ. δέον να ζητήσει παρ του Μετοχικού Ταμείου Στρατού τας ένεργηθείσας κρατήσεις εκ της μισθοδοσίας των έν λόγω δημλων κατά τόν χρόνον της ύπηρεσίας των εις τό Στρατεύμα. Τούτου δε μη καθισταμένου δυνατού, φρονούμεν, όπως διά την τακτοποίησιν του θέματος τό όμέτερον Ταμείον προβή εις την αύξησιν της κρατήσεως κατά 1 ο)ο διά τούς μήνας 'Ιανουάριον και 'Ιούλιον έκάστου έτους εκ της μισθοδοσίας των έν λόγω δημλων και δι' έν χρονικόν διάστημα, ώστε διά τό τρόπον τούτου να καλυφθ ή προς όμάς όφειλή των έν λόγω δημλων και να αναγνωρισθ παρ' όμων ο χρόνος της ύπηρεσίας των εις τό Στρατεύμα ως χρόνος συμμετοχής των και εις τό Μετοχικόν Ταμείον Πολιτικών 'Υπαλλήλων.

'Η Διδασκαλική 'Ομοσπονδία 'Ελλάδος παρακαλεί 'Υμάς, όπως εύαρεστηθήτε και γνωρίσητε τας όμειτέρας άπόψεις επί του προκειμένου ζητήματος.

Μετά πάσης τιμής
'Ο Πρόεδρος 'Ο Γεν. Γραμματέυς
Ι. Κούτρας Κ. Λαζαρίδης

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΜΕΤΟΧΙΚΟΝ ΤΑΜΕΙΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

'Αριθ. πρωτ. 32783

'Εν 'Αθήναις τη 29 Δεκεμβρίου 1956

Π ρ ο ς
Την Διδασκαλικήν 'Ομοσπονδίαν 'Ελλάδος.—όδης Ξενοφάντος 15α

Ε ν τ α σ θ α
Περίληψις:
Περί έξοφλήσεως ύποχρεώσεως 'Εφεδρων 'Αξιωματικών.

Εις άπάντησιν του ύπ' αριθ. 241 έ. ε. ήμετέρου έγγραφου έχομεν την τιμήν να γνωρίσωμεν όμιν τά κατωτέρω:

Τό θέμα των προς τό Ταμείον ήμων ύποχρεώσεων των ως έφεδρων άξιωματικών ύπερησαν εις τας τάξεις του Στρατεύματος πολιτικόν ύπαλλήλων μέτωχων του ήμετέρου Ταμείου επί των άποδοχών των όποσών ως αξιωματικών ενεργούνται κρατήσεις ύπερ του Μετοχ. Ταμείου Στρατού και ούχι ύπερ του καθ' ήμάς Ταμείου και άλλως άνησώλοως την ύπηρεσίαν ήμων.

Τό Διοικητικόν Συμβούλιον του Ταμείου διά της από 16/11/54 άποφάσεως του συνέστησεν όπως οι ένδιαφερόμενοι μεριμνήσωσιν διά την επιστροφήν των γενομένων κρατήσεων εκ του Μετοχ. Ταμείου Στρατού εις τό Ταμείον ήμων, χωρίς μέχρι τούδε να έπιτύχωσιν εις τό αίτημά των.

'Ηδη επί του προτεινομένου έν τώ έγγραφω ήμων συστήματος προς καταβολήν των διά την άνω αίτιαν ύποχρεώσεων των προς τό ήμέτερον Ταμείον, τούτέστιν της καταβολής κατά τούς μήνας 'Ιανουάριον και 'Ιούλιον έκάστου έτους παρ των ένδιαφερόμενων προσθέντων κρατήσεως έξ 1 ο)ο και δι' έν χρονικόν διάστημα ώστε να καλυφθ ή όφειλή των τό Διοικητικόν Συμβούλιον του Ταμείου ύπ' όψει του όπολου έπέστη ή πρότασις ήμων κατά την ύπ' αριθ. 49 της 11/2/1956 συνε-

(συνέχεια εις σελίδα 8)

## ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟΝ ΒΗΜΑ

ΔΕΚΑΜΗΕΡΟΝ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΙΣ: ΞΕΝΟΦΩΝΤΟΣ 15Α - ΤΗΛΕΦ. 36-847

Έτησία συνδρομή τοῦ Διδακταλικοῦ Βήματος . Δραχ. 50.—  
Τιμή τοῦ φύλλου . . . . . 1.50  
Διὰ τὰς Σχολικάς Ἐφορήσας . . . . . 50.—

" DIDASKALIKON VEMA.,  
ORGAN OF THE FEDERATION OF ELEMENTARY TEACHER'S OF GREECE  
BRANCH OFFICE: 15A XENOPHON ST., ATHENS (GREECE)

" DIDASKALIKON VIMA.,  
(Tribune des Instituteurs)  
ORGANE OFFICIEL DE LA FÉDÉRATION DES INSTITUTEURS DE GRÈCE  
BUREAUX: 15A, RUE XENOPHON, ATHÈNES (GRÈCE)

## ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

## Η ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΜΑΝΑΣ

Στις 2 Φεβρουαρίου γιορτάστηκε σε όλα τα Σχολεία η καθιερωθείσα πια επίσημη γιορτή της Μάνας.

Όλα τα παιδιά από το μεγαλύτερο ως το μικρότερο προσπάθησαν να δώσουν, τι καλύτερο είχαν για τη μανούλα. Εξέφρασαν με κάθε τρόπο την εύνωμοσύνη, το σεβασμό και όλη την αφοσίωση, την αγνή αγάπη τους στη μανούλα. Τραγούδησαν, άπηγγελλαν, συγκινήθηκαν, χάρηκαν, που τους δόθηκε η ευκαιρία να γιορτάσουν και να χαρούν για το προσφιλέστερο πρόσωπο, που τους χάρισε ο Θεός δημιουργός. Το καθένα τη δική του μανούλα γιόρταζε. Για κινή χαιρόταν. Διότι κάθε παιδάκι ή μανούλα του το συγκινεί. Αυτήν καταλαβαίνει, αυτήν βλέπει, αυτήν φέρνει στο νου του. Άλλα όλα μαζί γιορτάζουν και χαίρονται και εύνωμοσούν, μαζί με τη μανούλα τους, τη μανούλα Σύμβολο. Την τροφή της ανθρώπινης. Γιατί η μάνα ήταν και είναι παντού ή ίδια. Δεν διαφέρει ή μια από την άλλη. Είναι παντού το ίδιο πρόσωπο: σεβαστό, γλυκό, θείο. Είναι πάντοτε γεμάτο καλωσύνη, αγάπη και λαχτάρα για το παιδί της.

Άγνοημένη ήταν ως τα χθές. Δεν την γιορτάζαμε επίσημα. Κι όμως κανείς δεν την ξεχούσε. Πάντα τη γιορτάζαμε. Άλλα τη γιορτάζαμε μόνοι μας, μέσα μας, σιωπηλά, άμιλητα, ευλαβικά. Της είχαμε στήσει μέσα μας τη μεγάλη, τη θεία, την εξυμωμένη εικόνα της.

Γιατί η μάνα είναι το προσφιλέστερο, το αγαπητότερο, το συμπιεσμένο πρόσωπο. Αυτή μας δέχτηκε στην άγκαλιά της, αυτή μας έδωσε το γάλα, αυτή τα πρώτα χάδια, αυτή μας έναούρισε, αυτή ξενύχτησε κοντά μας, αυτή μας όπισσε με όλες εκείνες τις ανώτερες πνευματικές και ψυχικές άρετες, που κάνουν τον άνθρωπο αληθινό άνθρωπο, τέλειο πλάσμα του Θείου δημιουργού.

Συμμετέχοντες και έμεις μαζί με όλα τα Έλληνόπουλα στη γιορτή της μάνας, μια μόνο ευχή έκφραζομε: Του χρόνου, με τη βοήθεια και τη δύναμη και την εύλογία της Μεγάλης, της Άμόλυτης, και της Άχραντης Μάνας του Θεανθρώπου, να γιορτάσωμε μαζί με όλα τα ήρωικά Έλληνόπουλα της άδούλωτης Κύπρου μας, τη γιορτή της Μάνας. Θα είναι ίσως η μόνη γιορτή, που θα ξεκουράσει τις βαρειά τραυματισμένες και πολυβασανισμένες μανούλες των Έθνικών μας άγωνιστών και η μόνη που θα χύσει βάλαμο παρηγορίας κι έλπίδας στις πολεμένες και χαροκαμένες Κυπριωτοπούλες μανάδες.

## Η ΔΙΑΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Σε συνεδρίαση του παρελθόντος Αύγουστου άπεφασάθη από την Κοινοβουλευτική Έπιτροπή της Βουλής να Ιδρυθής διακομματική έπιτροπή επί της Παιδείας, για να μπορέσει να συντονισή και έπιλύση τα περισσότερο φλέγοντα ζητήματα της Παιδείας.

Πέρασε όμως ένα εξάμηνο και ακόμα όχι μόνο δεν έπελήφθη η διακομματική έπιτροπή των θεμάτων της Παιδείας, άλλ' ούτε καν συνεστήθη. Είναι άρκετή η ένέργεια αυτή της Κυβερνήσεως για να κα-

ταλήξη κανείς στ' ανάλογα συμπεράσματα. Ούτε πιστεύει κανείς στην Παιδεία του Έθνους, ούτε και ενδιαφέρεται γι' αυτή. Διότι εάν όπληρχε και έλάχιστο ενδιαφέρον, άσφαλώς θα είχε Ιδρυθής ή περίφημη αυτή διακομματική έπιτροπή της Παιδείας και θα είχε καταστρώσει τουλάχιστον μέσα σε ένα εξάμηνο κάποιο πρόγραμμα. Τώρα πια ξεθύμανε τόσο πολύ η ύπθεση, που πολύ φοβόμαθα ότι θα ξεχάστηκε και η άπόφαση της Ιδρύσεώς της.

Δέν νομίζει ό κ. Ύπουργός της Παιδείας ότι πρέπει να κινήση το θέμα αυτό; Η μήπως νομίζει ό κ.

Ύπουργός ότι η διακομματική έπιτροπή δέν του χρειάζεται.

Έμεις πιστεύομε ότι μόνο με τη διακομματική έπιτροπή και έφ' όσον σ' αυτή μετάσχουν άνθρωποι που να έχουν και γνώση και άγάπη και ενδιαφέρον για την Παιδεία του τόπου, είναι δυνατόν να προωθηθούν τα σπουδαιότερα τουλάχιστον από τα άπό πολλών έτών χρονίζοντα ζητήματα της Παιδείας και των εργατών αυτής. Γι' αυτό και περιμένομε συντομώτα να γίνη η διακομματική έπιτροπή και να έπιληφθής άμέσως της έπιλύσεως των ζητημάτων. Άρκετός καιρός πήγε χαμένος. Κάθε άλλη άναβολή ή παρέκκλιση του θέματος αυτού, θα βαρύνει όλόκληρο τον πολιτικό κόσμο της χώρας και ιδιαίτερος την Κυβέρνηση.

## Η ΒΟΡΤΗ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ ΙΕΡΑΡΧΩΝ

Στις 30 π. μηνός η άθουσα του φιλολογικού Συλλόγου «Παρνασσός» γνώρισε την παλιά της αγωγή. Ξανάγησε για μια άκομή φορά ή παλιά εκείνη ώραία έποχή, που κάθε εξαιρετικό Έθνικό ή Πνευματικό γεγονός έπανηρχίζετο με κάθε μεγαλοπρέπεια και σοβαρότητα στον Παρνασσό. Και θα μπορούσαμε να ποιμε πως και σήμερα, άλλα σε παλιότερα ίδως χρόνια ήταν ή μόνη άθουσα, που είχε γνωρίσει εξαιρετικές τιένες.

Ο ύπουργός της Παιδείας κ. Μακρής, άνθρωποι των γραμμάτων, Άκαδημαϊκοί, Καθηγηται του Πανεπιστημίου, άνάτατοι έκπαιδευτικοί, πολλοί δημίοι και πλήθος κόσμου πάσης κοινωνικής τάξεως και ηλικίας, πάντες οι των λόγων άτότων έρασται, προσήλθαν εύλαβικοί προσκυνητές, για να τιμήσουν τη μνήμη και το έργο των τριών μεγάλων της Οίκουμένης διδασκάλων, οι όποιοι με τανάματα της θεόπνευστης διδασκαλίας τους, έπότισαν όλο τον κόσμο με τα ύβια της γνώσεως του Θεού.

Και το γεγονός αυτό όφείλεται πάλι στους Έλληνες διδασκάλους.

Ο Σύλλογος των διδασκάλων της Α' Περιφέρειας Άθηνών έκλεισε τη σειρά των διαλέξεων, που ώργάνωσε στον Παρνασσό με τον Πανομηρικό έορτασμό της εορτής των τριών μεγίστων φωστήρων της τρισήλιου θεότητος, που είναι και γιορτή καθαρά πνευματική, και κατ' έξοχήν διδασκαλική.

Τον πανηγυρικό των ήμέρας εξέφώνησεν ο ρέκτης Γεν. Έπιθεωρητής Στοιχ. Έκπαιδύσεως Α' Περιφέρειας κ. Εόάγγ. Παπαϊωάννου, γνωστός σ' όλόκληρο τον εκπαιδευτικό κόσμο για την καθόλου έπωφελή δράση του, ή όποιος με την διακρίνουσαν αυτόν σαφήνεια και άπλότητα, ανέλυσε με έπιστημονική έμβριθείαν το πολυσχιδές και πολύμορφο έργο και την έπωφελή δράση των τριών μεγίστων της Έκκλησίας Ιδανικών διδασκάλων, έκάλωσε δε τους Έλληνες εκπαιδευτικούς να ένστερισθοούν τα σφά και ήθικά διδάγματα των άγιων της Έκκλησίας μας Ίεραρχών, να τα διαφυλάξουν σάν κόρη όφθαλμού και να τα μεταδώσουν έν συνεχεία στη νεολαία μας, ή όποια περισσότερο από κάθε άλλη φορά, έχει άνάγκη σήμερα, τοιούτων ήθικών διδασμάτων και πρό παντός πίστεως και ψυχικής άνατάσεως.

Την όλην έορτήν, που εξέλιχθη σε άληθινή μουσικαγωγή, σε πραγματικό πνευματικό και θρησκευτικό άναβάτισμα, έκλεισε ή χορωδία της Μαρσαλιού Παιδαγωγικής Άκαδημίας υπό τη Δ/ση του έκλεκτου συναδέλφου, καθηγητού της Μουσικής κ. Καψάκης.

Συγχάρουμε για άλλη μια φορά το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου της Α' Περιφ. Άθηνών για

την ώραία πρωτοβουλία του, ή όποια τιμή και άπό τους τους ίδιους, άλλα και όλόκληρο το διδασκαλικό κόσμο της χώρας.

Έκφραζομε επίσης τις άπειρες εύχαριστίες μας και τα όλοθερμα συγχαρητήρια μας στο άληθινό μύστη της μουσικής τέχνης κ. Καψάκη, ή όποιος με τη θαυμαστή, την έξαιρετη χορωδία του και την άμυπη έκτέλεσή του συνετέλεσε στο λαμπρότερο και σεμνοπρεπέστερο έορτασμό της εορτής των γραμμάτων.

## Ο ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ

Όπως θα είδαμε οι συναδέλφοι σε προηγούμενο «Διδακταλικό Βήμα» το Γεν. Λογιστήριο, ύστερα από τις έκαιοντάδες καταδικαστικές άποφάσεις του Ειρηνοδικείου Άθηνών, που βγήκαν σε βάρος του δημοσίου, έκκοινοποίησε Διαταγή στους έπιθεωρητές των Δημ. Σχολείων να συντάξουν καταστάσεις πληρωμής όλων των καθυστερουμένων χρημάτων στους συναδέλφους, που είχαν προαχθής άναδρομικά από το 1952 και πού το Ύπουργείο των Οικονομικών τα κατακρατούσε με το έτσι θέλω.

Η ένέργεια αυτή του Γεν. Λογιστηρίου, δέν όφείλεται δυστυχώς σε καλή πρόθεση ή άναγνώριση του δικαίου των συναδέλφων, τάτοιο φροδοτό είναι έγνωστο στο Γενικό Λογιστήριο, άλλα στο γεγονός ότι ή Έλληνική Δικαιοσύνη, όπως πάντοτε, έδωσε ένα γερό μάθημα στους κυρίους αυτούς και τους ύπεναθύμους ό που έφείλουν πρό παντός άλλου να σεβάνται τους νόμους, τους όποιους έψήφισε ή Πολιτεία. Ύπεχρέωσε δηλ. η δικαιοσύνη της πατρίδος μας το Ύπουργείο των Οικονομικών να πληρώση στους συναδέλφους όλα όσα τους κρατούσε άθαυράτως και παρανόμως. Πέραν τούτου κατεδίκασε το δημόσιο να πληρώση και τα έξοδα για όλες τις δίκες, που άνέρχονται σε 280 δραχμές για κάθε μια ύπόθεση συναδέλφου, που εξέδικάσθη.

Πλήρης δηλ. ήθική και όλική δικαιοσύνη των συναδέλφων.

Η έξαιρετική αυτή έπιτυχία τιμή ίδιαιτέρως το νομικό σύμβουλο της Όμοσπονδίας κ. Ζάβραν, ή όποιος με την πολύτιμον πείρα του, την έξαιρετη νομική του κατάρτιση, την κατά πάντα εύσυνείδητο προσπάθεια του, με το ίδιαιτέρω ενδιαφέρον του και την άνευ προηγούμενου εργατικότητα του, κατώρθωσε να φέρη σε έπιτυχία πέρας όλες τις ύποθέσεις των συναδέλφων.

Η Διοίκηση της Όμοσπονδίας, ή όποια από κοντά παρηκολούθησε την φιλότιμον και έπαινετην προσπάθειαν του έκλεκτου, άλλ' άφραπτα συνεργάτου της, θεωρεί όποιο χρέωσή της να έκφράση και δημοσία τάς θερμότητας εύχαριστίας της και την άκραν εύαρέσκειάν της εις τον νομικό σύμβουλο της Όμοσπονδίας κ. Ζάβραν και να τον παρακαλέση να συνεχίση με τον αυτόν ζήλον και την αυτήν προθυμίαν το έργο του και άς είναι βέβαιος, ότι όλόκληρος ό κλάδος των Έλλήνων δημοδιδασκάλων θα τον εύγνωμονή.

## ΚΑΝΕΙΣ ΔΕΝ ΑΣΙΖΕ

Μετ' γράφουν πολλοί συναδέλφοι και παραπονούνται ότι κατά τις τελευταίες προαγωγές στο βαθμό του Δ/ντου Β' τάξεως, σ' όλόκληρες περιφέρειες, πού άριθμοούν 250-300 συναδέλφους, κανείς δέν προήχθη. Και άποδίδουν οι συναδέλφοι την άιθύνη της μη προαγωγής των στους έπιθεωρητές των.

Δέν λαμβάνομε ύπ' όψη μας όλες τις αίτιάσεις των συναδέλφων. Διότι πολλές άπ' αυτές πρέπει να

ΑΙ ΠΡΟΣ ΤΟ Μ.Τ.Π.Υ. ΟΦΕΙΛΑΙ ΕΦ. ΑΞΙΟΚ

(Συνέχεια εκ της 4ης σελίδος)
δράσιαν αυτού άποφάνθη ότι το προτιμώμενον σύστημα τυγχάνει άνεπιβεβαστον λόγω άφ' ενός της διαφοράς των όφελών και άφ' άλλου του τρόπου της παρακρατήσεως και άποδόσεως ήμιν τούτων.

Ός προς την παράκλησιν ήμιν άπας το Μ.Τ.Π.Υ. ζήτηση παρά του Μετοχ. Ταμείου Στρατού τας άνεργηθείσας κρατήσεις εκ της μισθοδοσίας των περι ου πρόκειται έφάρδων άξιωματικών δέν δύναται να ίκανοποιηθή καθ' όσον η γνομμένη κράτησις υπέρ Μετ. Ταμείου Στρατού άποτελεί κατά τας περι του Ταμείου τούτου διατάξεις ειδικόν πόρον τούτου και δέν έγίνετο προς άπόκτησιν δικαιώματος μισθώματος.

Πρός δυσκολύνειν όμας των άνδιωρημένων το Δ. Συμβούλιον έδέχθη, όπως αι εκ της αιτίας ταύτης όφειλάν τών μετόχων άνακοινωθήσιν και έξοφληθήσιν εις 36 μηνιαίας τοκοκραυικαίς δόσεσι επί τόκω 12 ο/ο έτησίως.

Ο Διευθυντής Δ. Αναγνώστου

είναι ύπερβολικώς ή θέλωμε να τις θεωρούμε έμεις ως ύπερβολικός. Γιατί άν τις δεχτοίμε ως πραγματικές, τότε πρέπει να ζητήσωμε χωρίς άνάβολη, να καταργηθώ ό θεσμός. Πρέπει δηλ. να παραδεχτοίμε ότι έχραυικώποιο δλόκληρος ό κλάδος και γι' αυτό δέν είναι οε θέση να άποδιοικηθή, πράγμα πού δέν τό πιστεύομε. Άντιθέτως μάλιστα πιστεύομε, ότι ό κλάδος κρφβί μεσα του διαμνήσια, πού θα μπορούσαν να τμηθούν όχι μόνο τό θεσμό του έπιθεωρητοδ, αλλά και άλλας μεγαλύτερας θέσεις να καταλάβουν.

Και πιστεύομε ακόμα ότι ή μεγάλη κλειονότητα από τούς σημερινούς έπιθεωρητάς και μόρφωση άριστή έχει και ήθος και άδουνηδησία και τιμιότητα και πρό παντός άνθρωπιά. Οι λίγιοι, οι έλάχιστοι, πού δέν στέκου καθόλου καλά στη θέση τους, πού δέν κατάλαβαν καλά καλά τις ύποχρεώσεις τους, όχι μόνο δέν μεταβάλλουν τόν κανόνα, άλλ' αντίθέτως τόν έπιβεβαιώνουν. Άλλά και εκείνοι οι λίγιοι, πού δέν ξαίρουν τί κάνουν, πρέπει να λείψουν από τη μέση. Πρέπει να άποπεισθοδν από την ύπηρεσία. Διότι δέν έχουν θέση μέσα στο όμμα των έπιθεωρητών. Και σιγά σιγά θα γίνη και αυτό.

Γι' αυτό, έπαναλαμβάνομε, δέν θέλομε να παραδεχθοίμε τις αιτίας των συνάδελφων. Δεχόμεθα βέβαια ότι έγινε αούτηπρότερη κρίση ή και κακή βαθμολογία, πού όφείλεται κυρίως στη σύγχυση, ή οποία επικρατοοσε με τις άλλεπάλληλες άλλαγές: Σήμερα ίσχύει ό κώδικας, αύριο δέν ίσχύει. Σήμερα δέν ίσχύει ό 51545 Νόμος και αύριο δέν ίσχύει. Έδημιουργήθη εκ του γεγονότος τούτου κάποια σύγχυση και ο' αυτή κυρίως άποδίδομε τό γεγονός ότι οε πολλές περιφέρειες δέν προήχθη κανένας συνάδελφος.

Πάντως πρέπει να ξαίρουν οι συνάδελφοι ότι και δικαίωμα, αλλά και καθήκον έχουν να ζητούν τη διόρθωση των έκθεσών τους όταν νομίζουν ότι άδικούνται.

ΓΙΑ ΤΗΝ 25 ΜΑΡΤΙΟΥ

Γ. Χ. ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ
Συλές-Μονάλογοι

- 1. Οι Έθνογονίες του 21 (Κρυφά Σχολεία.—Ο Γερουσιαστής.—Τά Μεσολογγιτάκια κ.ά.) δρχ. 12
2. Η ενίβλη Έπίβλη 1453—1861 δρχ. 6
Γράφται: Γ. Χ. Γεωργόπουλον
Μονάλογοι 49.
'Απόδ. Νο 439)α

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΗΜΟΔΙΔΑΣΚΑΛΩΝ ΠΑΙΔΙΑΣ

«Την παραμονήν του Νέου έτους μέλη του Διοικητικού Συλλόγου Παιονίας με επί κεφαλής τόν Σεβαστόν Έπιθεωρητήν κ. Δημήτριον Τσιγκαλον έπισκεψήσαν τό παρά την Έλληνογιοιουκωσλαυικήν μεθόριον 92ον στρατιωτικόν φυλάκιον και διένειμε εις τούς φρουρούς των συνόρων μας πλούσια δώρα, άγορασθέντα εκ προαιρετικών έισφορών των συνάδελφων—μελών του συλλόγου μας. Οι φρουροί των συνόρων μας μάς ύπεδέχθησαν με εκδηλον χαράν και συγκίνησιν.

Πρός τούς φρουρούς μας ώμίλησεν δι' άλλων ό κ. Έπιθεωρητής».

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΗΜΟΔΙΔΑΣΚΑΛΩΝ ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ

Την παραμονήν των Χριστουγέννων ό Σύλλογος των Δημόλων Μαντινείας—Κυνουρίας διά του Διοικητικού αυτού Συμβουλίου προσέφερεν εις τό Ταμειον του έν Τριπόλει Σωματείου Προστασίας Άπόρων Φυματικών δι' άγοράν φαρμάκων δραχ. (500) πεντακοσίας.

\*

Την 1ην του έτους τό Διοικητικόν Συμβούλιον του Συλλόγου των Δημόδιδασκάλων Μαντινείας—Κυνουρίας μετά του κ. Έπιθεωρητοδ των Σχολείων και πολλών άλλων συνάδελφων, έπισκέψθησαν τό Παναρχαδικόν Νοσοκομειον (έν Τριπόλει) όπου τό Στρατιωτικόν και τό Πολιτικόν Νοσοκομεία, και προσέφεραν εις πάντας τούς νοσηλευομένους, στρατιωτικούς και πολιτικούς και εις τό προσωπικόν των Νοσοκομείων φρούτα. Άκολούθως έπισκέψθησαν τας φυλακάς Τριπόλεως και προσέφεραν εις τό προσωπικόν των φυλακών γλυκά.

ΣΥΛΛ. ΔΙΔΑΧΩΝ ΤΡΙΦΥΛΙΑΣ

Π ρ ο ς
τούς κ.κ. συνάδελφους Περιφέρειας
'Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Ο κ. Έπιθεωρητής μας διά υπ' αριθ. 115)18.157 έγκωλλου του κοινοποιεί την υπ' αριθ. 48)12.157 έγκώλλιον του Σου Γεν. Έπιθεωρητοδ μας, δι' ης ζητεί την ήθικην και δλικήν συμπράτασιν ήμιν διά την έπιτυχίαν της υπό της Α. Μ. του Βασιλέως άναληφθείσης Σταυροφορίας διά την προικοδότησιν της πτωχής, της άρρανης και άπροστατέτου Έλληνίδος.

Ο σκοπός είναι κοινωνικός και αιδόχημα Έθνικός. Διότι τόσαι Έλληνίδες σήμερον μαραινόνται σάν τά θάλλα άδαστέρια άνθ είναι δυνατόν να άναδειχθοδν άξιες μητέρας.

Και πόσαι άλλαι Έλληνίδες υπό την άπειλήν και τό φόσμα της προικός δέν άπέρριψαν την όλόλευκον λαμπάδα της τιμής εις τόν δορκον της άκολασίας.

Τό φοβέρικον τούτο κοινωνικόν δράμα, τό άγκυμονούν μυρίους κινδύνους διά τό Έθνος και την φυλήν έρχεται να θραυπάσθη ή υπό του λαοφιλοδ Βασιλέως μας θεάρατος πρωτοβουλία.

Όλοι ήμείς οι Διδάσκαλοι Τριφυλίας, κομμάτι του λαοδ μας, άνταποκρινόμενοι εις την έκκλησιν της Α. Μ. Βασιλέως μας και των προϊσταμένων μας απιδάλλεται να άρθώμεν εις τό ύψος των περιστάσεων και να κάνομεν τό πέν διά την έπιτυχίαν του ως άνω σκοπού.

Διά ταύτα έκαστος Διδάσκαλος παρακαλείται να προσέρη τό ποσόν των 20 δραχ. διά την προικοδότησιν υπό του Συλλόγου μας 3 άπόρων κορασιών της περιφέρειας μας.

Οι κ. κ. έκκαθαρίζεται άποδοχών παρακαλούνται όπωσ προβήν εις την κράτησιν του ως άνω ποσού εκ των άποδοχών του Βου 15)9ημέρου Φεβρουαρίου και άμείδωσαι τούτο εις τόν Ταμειαν του Συλλόγου.

Έπί τη εύκαιρία γνωρίζομεν ότι την 9ην Φεβρουαρίου έ. έ. ήμέραν Σάββατον και ώραν 9 μ.μ. εις τό Κέντρον «ΤΜΙΜΗ» της πόλεως μας δίδεται χορός υπό του Συλλόγου μας, του όποιου τό πρόβλν των έισπράξεων θα διαταθή ύπό του ως άνω σκοπού.

Καλούνται οι δυνάμενοι εκ των συνάδελφων όπωσ τιμήσωσι τούτον.

Με συνάδελφικούς χαίρετισμούς

Τό Διοικητικόν Συμβούλιον

Ο Πρόεδρος: Άντ. Συριόπουλος

Τά μέλη

Γ. Σωτηρόπουλος, Σπ. Γαλανόπουλος, Β. Μπινιόρη.

ΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΓΙΑ 80 ΠΑΙΔΙΑ

Α' — Β' ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

Δίνει τη δυνατότητα σε όλα τα παιδιά των μικρών τάξεων του Δημοτικού και Νηπιαγωγείου για να βγούν στη σκηνή.

Ζητήστε το στα κεντρικά βιβλιοπωλεία των Αθηνών και από την Ειρήνη Τσιωνιά — Έλληνικόν 40—Παγκράτι—Αθήναι. Τιμή Δραχ. 15.

'Απόδ. Νο 474

Πριν διαλέξετε θεατρικό έργο για τη σχολική γιορτή της 25ης Μαρτίου ζητήστε τό νέο έργο του ΣΤΡΑΤΗ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

“1821 ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ..”

Έργο ζωντανό, επίκαιρο, αληθινά έθνικό. Δρχ. 15.

Κεντρική πώληση: Βιβλιοπωλείον «ΠΡΟΜΗΘΕΥΣ» Σταθίου 41 — Αθήναι

'Απόδ. Νο 475

Δ. ΡΟΥΜΠΑΝΗ — Σ. ΚΟΝΤΟΥ

50 ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΙΚΕΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΕΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΝΕΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

ΓΕΝΙΚΑ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ — ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΟΡΕΙΩΝ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

Σχήμα δον. Σελίδες 240. Τιμή δεμένον δραχ. 65.

Είναι βιβλίο χρησιμο και ύποβοθηθητικό στη διδακτική έργασία, επειδή περιέχει: α) Έπιστημονικά και έφαρμόσιμα σύντομα γενικά διαγράμματα πορείων διδασκαλίας, β) Πρωτόκολλα διδασκαλιών από την πράξη, γ) καθαρά και άδέσμευτα σχέδια σχολικών έργασιών των μαθητών και δ) Αιτιολόγηση κάθε πορείας διδασκαλίας χωριστά.

ΕΞΕΔΟΘΗ ΕΙΣ 3 ΤΕΥΧΗ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Α' ΤΕΥΧΟΥΣ ΕΙΣ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

- 1) Α' Ανάγνωση
2) Ανάγνωση στη Β' τάξη στο Δ' έξάμηνο
3) Ανάγνωση στη Β' τάξη στο Β' έξάμηνο
4) Ανάγνωση στις Γ'—Δ' τάξεις
5) Ανάγνωση στις Ε'—ΣΤ' τάξεις εύκόλων κεφαλαίων
6) Ανάγνωση στις Ε'—ΣΤ' τάξεις δυσκόλων κεφαλαίων
7) Ερμηνεία Εδάγγελίου
8) Ιστορία στη Γ' τάξη
9) Ιστορία στη Δ' τάξη
10) Ιστορία στις Ε'—ΣΤ' τάξεις

Τιμή 1ου τεύχους δρχ. 20

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Β' ΤΕΥΧΟΥΣ ΕΙΣ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

- 1) Γραμματικές έννοιες
2) Γραμματικοί και όρθογραφικοί κανόνες
3) Γραμματικοί τύποι (κλίση όνομάτων)
4) Γραμματικοί τύποι (κλίση ρημάτων)
5) Όρθογραφία
6) Ποιήματα στις Α' και Β' τάξ.
7) Ποιήματα στις Γ' και Δ' τάξ.
8) Ποιήματα στις Ε' και ΣΤ' τάξ.
9) Όδική
10) Πατριδογνωσία
11) Γεωγραφικοί όροι
12) Γεωγραφία στις Γ'—Δ' τάξεις
13) Γεωγραφία στις Ε'—ΣΤ' τάξεις
14) Παραμύθια

Τιμή 2ου τεύχους δρχ. 20

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Γ' ΤΕΥΧΟΥΣ ΕΙΣ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

- 1) Καινή Διαθήκη
2) Έκκλησιαστική Ιστορία
3—4) Λειτουργική—Κατήχηση
5) Προσευχές
6—7) Αριθμητική Α'—Β' τάξεως (4 διδ/λίες)
8—9) Αριθμητική Γ'—Δ' τάξεως (7 διδ/λίες)
10) Αριθμητική Ε'—ΣΤ' τάξεως (4 διδ/λίες)
11) Γεωμετρία
12) Ζωολογία στις Γ'—Δ' τάξεις
13) Φυτολογία στις Γ'—Δ' τάξεις
14) Ζωολογία στις Ε'—ΣΤ' τάξεις
15) Φυτολογία στις Ε'—ΣΤ' τάξεις
16) Φυσ. Πειραματική
17) Τεχνικά
18) Γυμναστική

Τιμή 3ου τεύχους δρχ. 20

Πωλούνται σε όλα τα Κεντρικά βιβλιοπωλεία Αθηνών—Πειραιώς. Εις τούς έμβάζοντας τό αντίτιμον διά ταχ/κήν έπιταγήν εις τόν κ. Σπ. Κόντον Έλληνικόν 40—Παγκράτι—Αθήναι άποστέλλομαι αδημερόν και έλεύθερα ταχυδρομικών τελών.

'Απόδ. Νο 459



# ΑΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΜΑΣ

## ΑΙ ΜΕΤΑΒΕΣΕΙΣ ΕΙΣ ΑΘΗΝΑΣ ΚΑΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΝ

Διά της υπ' αριθ. 14866 αποφάσεως του κ. Υπουργού Παιδείας μετατίθενται εις 'Αθήνας και Θεσσαλονίκην εκ των σχετικών πινάκων μεταθετέων οι κατωτέρω εκπαιδευτικοί:

**Α'. Εις τήν διάθεσιν του Α' Π.Υ. Σ.Σ.ΕΙ 'Αττικής τίθενται οι εξής:**

1) **Άρραγοι:** Εδύ. Φέτης (Κεφαλληνίας), Δημ. Κουφογιάννης (Τρικάλων), Παναγ. Φέτης (Κεφαλληνίας), Σκυρ. Κορακινάκης (Κεφαλληνίας), Γεράσιμος Βανδώρος (Κεφαλληνίας), Βασίλ. Ράγκος (Α' Μαγνησίας), Παναγ. Νικόλαος (Θεσσαλονίκης), Έλευθ. 'Αθανασίου (Α' Καρδίτσας), 'Αχιλ. Κέκοβας (Τρικάλων), Χρ. Παπαστεργίου (Β' Καρδίτσας), Σωτήρ. Πάντζος, (Β' Καρδίτσας), Κων. Καμπουρής (Α' Καρδίτσας), Μάριος Πετράτος (Κεφαλληνίας), Εόγγυλος Παλούρας (Τρικάλων), Διονύσιος Βαρλάμος (Φθιώτιδος).

2) **Θήλειαι:** Χρυσάνθη Ζωνομέση (Κορινθίας), Παναγιώτα Λυδιώτου (Τριφυλίας), Ειρήνη Παμφίλη (Σάμου), Παναγ. Διαμαντοπούλου, (Β' Πατρών), Γεωργία 'Ηλιοπούλου (Μεγαλοπόλεως), Σοφία Πυρῶκος ('Αργινίου), Γεωργία Τσαγκαράκη (Α' Κερκiras), Γεωργία Μελέτη (Φωκίας), 'Αλίκη Λευθεριάτου (Μαντινείας), Μαρία Ζάκη, (Β' 'Αθηνών), σχολείου Σκάλας 'Ωρωπού), Ξανθή 'Αλαμανιώτου (Α' Φθιώτιδος), Μαρία Παπαργύρη (Τρικάλων), 'Αθανασία Δημητρίου ('Αργολίδος), Βενετία Μανδαλά (Λακωνικής), Εόγγυλλα Καραχάλιου (Σκάλας 'Ωρωπού Β' 'Αθηνών), 'Αμαλία Μαρτιολή (Καλαμών), Δέσποινα Σούμα ('Ιστιαίας), 'Αναστασία Σωτηροπούλου (Καστορίας), Κοραλλία Γουλιανδρή (Σόρου), Δήμητρα Ζούρα (Σόρου), 'Αλεξάνδρα Νικολάου ('Αχαρνών Β' 'Αθηνών).

**Β'. Εις τήν διάθεσιν του ΠΥΣΣΕ Θεσσαλονίκης:**

1) **Άρραγοι:** Δημήτρ. Χασιώτης (Τρικάλων), Χρ. 'Ιωακείμης (Κιλκίς), 'Ηλ. Γκουντέλας ('Εορδαίας), 'Ιωάννης Σκαλός (Κιλκίς), Χαρ. Σακκάς (Κιλκίς), Γεώργ. Λαλέκης ('Εορδαίας), Γεώργιος Γιακουμότης (Γιαννιτσών), Κων. Βελέςης (Ν. Μαγνησίας Δ' Θεσ/νίκης).

2) **Θήλειαι:** 'Ελ. Ζωγράφου (Κιλκίς), 'Ελ. Ροδοπούλου ('Αμυνταίου), Μαρ. Παπαδημητρίου (Λαγκαδάς), Κλειώ Σταμπόλη (Πιερίας), Εύδοξια 'Ιωαννίδου ('Εβέσσος), Εύτυχια Δράλλιου (Δ' Θεσσαλονίκης), 'Ελένη 'Ιωάννου (Φλωρίνης), Μαρ. Βακατάρη ('Εορδαίας), Αικ. Παπαδοπούλου (Α' Θεσ/νίκης), Ραχήλ 'Αγγελίδου ('Εορδαίας), Χρυσ. Κουρδουπάλου (Κιλκίς), 'Ιουλία Βούλαρη (Πιερίας), Μαρϊάνθη Ζαχαριάδου (Κοζάνης), 'Ισμήνη Κοντίδου (Βοτού), Θεοδ. Μογγέλου (Βοτού), Σοφία Καρετκα (Κοζάνης), 'Ελευθ. Νικόλαος (Α' Καβάλας), Χρυσή Δούκα (Α' Θεσ/νίκης), 'Αννα Σικιάτη (Β' Καβάλας), 'Ελ. Ζάρα (Α' Λαρίσης), 'Ιρις Λαζαριάδου (Αζμωπίας).

3) **Ήμισυαγωγοί:** Αικατερ. Τακά (Α' Θεσ/νίκης).

'Η εκτέλεσις μεταθεσεων εκ των πινάκων εις τας κατάξεις πόλεις 'Ιωάννινα, Κέρκυρα, Πάτρας, 'Ηράκλειον θα πραγματοποιηθή μετά την εξακρίβωσιν παρά της υπηρεσίας του Υπουργείου, διτι εις τας πόλεις ταύτας δεν υπάρχουν υπεράριθμοι.

## ΑΙ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ

'Ο κ. Υπουργός των Οικονομικών προσδιόρισεν ως ημέραν συνεργασίας μετά της Διοικήσεως της 'Ομοσπονδίας προς συζητησιν των φλεγοντων ζητημάτων του κλάδου την προσεχή Παρασκευήν 15ην του μηνός.

'Η Διοικήσις της 'Ομοσπονδίας επεσκέφθη την 2αν του μηνός τον Υφυπουργόν των Οικονομικών κ. 'Αλιπράντην και έθεσεν υπ' όψει του διάφορα θέματα συνταξιοδοτικής φύσεως, χρήζοντα άμέσου τακτοποιήσεως. Μεταξύ των άλλων ή Διοικήσις εξήτησε την ρύθμισιν της αναγνωρίσεως της θητείας του κληρωτού κατά τας απόψεις του κλάδου και την τακτοποίησιν του χρόνου εκτός υπηρεσίας των δυνάμει του Ν. 1540 επανελθόντων εις την υπηρεσίαν συναδέλφων. 'Ο κ. Υφυπουργός διεβεβαίωσε την Διοικήσιν, διτι μελετᾶ δλας τας περιπτώσεις ρυθμίσεως των συνταξιοδοτικῶν ζητημάτων των Δημοσίων Υπαλλήλων και θα

προσπαθήσῃ να ικανοποιήσῃ τά πλεῖστα των αιτημάτων μας.

'Η Διοικήσις της 'Ομοσπονδίας επεσκέφθη την 3ην του μηνός τον Υπουργόν Παιδείας κ. Μακρήν και παρεκάλεσεν ταύτον, όπως επέμβῃ διά την πρόωθῆσιν των ζητημάτων μας, ήτοι της διευρύνσεως θέσεων δημοδιδασκάλων και της βελτιώσεως του ἐπιδόματος.

'Ο κ. Μακρής μας ἐπληροφόρησεν, διτι ήδη με τον κ. Πρόεδρον της Κυβερνήσεως κατεβλήθη προσπάθεια διά την ἐπιλυσιν γενικωτέρων ζητημάτων της Παιδείας ως τό τοῦ διορισμοῦ δημῶν, και της λύσεως του διδασκτριακοῦ. Εις προσεχῆ συνεργασίαν μετά του κ. Πρωθυπουργοῦ θα συζητηθῶσιν και τά ελδικώτερα θέματα, ἄτινα ἀπασχολοῦν τούς λειτουργούς της Στοιχειώδους.

Τὰς αὐτάς διαβεβαιώσεις ἔδωσεν και ὁ Γεν. Γραμματεὺς του Υπουργείου Παιδείας κ. Κ. Γεωργούλης.

### ΜΙΚΡΑΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Κατ' αὐτάς θα ἐκτελεσθῶσιν αἱ μεταθεσεις των 'Επιθεωρητῶν, της σχετικής πιστώσεως ἀναγραφείσης διά τὸν σκοπὸν τούτων. 'Εστάλησαν οἱ σχετικοὶ πίνακες πρὸς δημοσίευσιν εις τήν 'Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Με σχετικὴν ἐγκυκλίον της ή Δ)σις της Στοιχειώδους παραγγέλλει εις τούς ἐπιθεωρητάς Δημοτικῶν σχολείων, όπως μὴ ἀρνούνται εις τούς αἰτουμένους δημῶν να λομβῶσιν αὐτοί, συμφῶνως τῷ νόμῳ, γῶσιν των περι αὐτῶν ἐκθέσεων ως και των λοιπῶν στοιχείων των ἀτομικῶν των φακέλων.

Τὸ ΚΥΣΣΕ συνελθὸν ἐπεράτωσεν την ἐπεξεργασίαν της ἀπονομῆς ἡλικιῶν ἀμοιβῶν εις τούς συναδέλφους. Κατ' αὐτάς αὐται θα κοινοποιηθῶσιν εις τούς ἐνδιαφερομένους.

Κατ' αὐτάς παρά της υπηρεσίας του Υπουργείου Παιδείας περατοῦται ἡ ἐργασία της διαθεσεως εις τὰς διαφόρους περιφέρειας της χώρας των νεοδιορισθέντων 200 δημῶν.

Τὰ 'Εκτελεστικά Δ)τα ἀποπερατούμενα ἐντός της προεχούσης ἐβδομάδος ἀποστέλλονται πρὸς ἔγκρισιν εις τὸ ΑΣΔΥ.

Διά κοινής αἰτήσεως ή Διδ. 'Ομοσπονδία, ή ΟΑΜΕ και ή Συνομοσπονδία Γονέων και Κηδεμόνων 'Ελλάδος ἐζήτησαν ἀκράσως παρά τῶν κ. Πρωθυπουργῶ, ινα ἀναπτῶσιν αὐτῶ τὰς ἀνάγκας της Παιδείας.

'Επ' εὐκαιρία της ἑορτής της Μητέρας στίς 2 Φεβρουαρίου ὤμιλησεν ἀπὸ του Ραδιοφωνικοῦ Σταθμοῦ Λαρίσης ὁ δημῶν κ. Νικόλαος Πράττος του Πρωτ. Δημ. Σχ. Παιδ. 'Ακαδημίας Λαρίσης, με θέμα: «Τιμή στη Μητέρα».

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Παρακαλοῦνται οἱ ἀποστέλλοντες ἐκ των ἀναδρομικῶς προαχθέντων συναδέλφων ἀπὸ του Δεκεμβρίου 1952 δικαιολογητικά διά την ἔγερσιν ἀγωγῶν ὅπως γνωρισῶσι δι' ἐπιστολῶν πρὸς τὸν νομικὸν σύμβουλον της 'Ομοσπονδίας κ. 'Αθανάσιον Ζάβραν, δικηγόρον (ὁδὸς Θεμιστοκλέους 17α 'Αθῆνας) τὰς σημερινὰς διευθύνσεις των, οἱ δὲ ἐκ τούτων ἐγείραντες ἀγωγὰς συζητησεως (ἐκδικασθεως) και την ἐκπαιδευτικὴν περιφέρειαν εις την ἀνήκοντα ως και τὸν Δημόσιον Ταμεῖον παρ' οὗ ἐπιθυμοῦν ὅπως ἐξοφληθῶσι τὰ ἐκδοθησόμενα παρά της Διευθύνσεως 'Ενταλλομένων 'Εξόδων του Υπουργείου 'Εθνικής Παιδείας χρηματικά ἐντάλματα διά τὰς ἐπιδικασθεως διά των ἀποφάσεων του Ειρηνοδικείου 'Αθηνῶν ἀπαιτήσεως, τόκους και δικαστικά έξοδα. Οἱ κοινὸν νοεῖται διτι δέον ὅπως ἐπισυσθῆ ή γνώστοποίησι των ἀνωτέρω στοιχείων ινα τὸ μὲν εὐχερανθη και ἐπιταχυνθη ή ἐκδοσις των χρηματικῶν ἐντάλλματων τὸ δὲ ή ἐπιστροφή εις τούς δικαιοῦχος των ἀκαιρητῶν εις τούτους δικαιολογητικῶν και λόγω δικαστικῆς δαπάνης ἀποσταλέντων χρημάτων εις τούς μη ἐγείραντας ἀγωγὰς ή ἐγείραντας ταύτας ἀλλὰ μὴ συζητησεως ως ἐπὶ τούτου λεπτομερῶς ἀνακοινῶνται διὰ του ὑπ' αριθ. 334 φ. Δ.Β.

Τὸ Ειρηνοδικεῖον 'Αθηνῶν ἐξέδωκε τὰς ἀποφάσεις του ἐπὶ των συζητησεῶν την 25 'Οκτωβρίου 1956 και 28 Νοεμβρίου 1956 ἀγωγῶν. 'Απομένει ήδη ή ἐκδοσις των ἀποφάσεων ἐπὶ των συζητησεῶν την 17 Δεκεμβρίου 1956 ἀγωγῶν. 'Αναμένεται και αὐτή προεχούσα.

Εἶναι ἐνόητον διτι οἱ ἐγείραντες ἀγωγὰς συζητησεως δεν πρέπει να συμπεριληφθῶσιν εις τὰς καταστάσεις πληρωμῆς καθότι διά τούτους ἐκονοποιήθησαν νομίμως κεχωρημένα ἀντίγραφα των ἀποφάσεων (ὡς ταῦτα θα κοινοποιηθῶσι και των ἐκδοθησομένων) και συνεπῶς θα ἐκδοθῶσι χρηματικά ἐντάλματα διά τὰς ἐπιδικαζόμενας διά τούτων ἀπαιτήσεως, δικαστικά έξοδα και νομίμους τόκους.

## Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ κ. ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ ΕΙΣ ΑΓΡΙΝΙΟΝ

'Ο αἰρετός 'Εκπαιδευτικὸς Σύμβουλος κ. Θεόδωρος 'Αντωνόπουλος, ἀποδεχθεὶς πρόσκλησιν του Τμήματος Διαλέξεων του καθ' ἡμᾶς Συλλόγου ἀφίχθη εις τήν πόλιν μας και ἔδωκεν διάλεξιν εις τὸ Κινηματοθέατρον «Πλάλας» την 27ην 'Ιανουαρίου και ὤραν 11.45' με θέμα: «Τὸ 'Εθνικὸν Σχολεῖον εις τὰς κρίσιμους στιγμὰς του 'Εθνικοῦ μας βίου». 'Η αἴθουσα του Κινηματοθέατρον ήτο ὑπερπλήρης, παρηκολούθησαν δὲ ταύτην ὅλοι αἱ ἀρχαὶ αἱ δὲ πόλεις και ὅλοι γαικῶς οἱ διανοόμενοι. 'Ο Κληρῶν παρίστατο ἀσώσμως. 'Ο ὀμιλητής διεξήλθε τὸ θέμα με λεπτομέρειαν, σφῆνισεν και με την διακρίνουσαν αὐτὸν εὐχέρειαν λόγου, κατέπληξε τὸ ἀκροατήριον. Μετὰ τὸ πέρας της ὀμιλίας του, ὅλοι συνεχάρησαν τὸν ὀμιλητήν παρεκάλεσαν δὲ τὸν Σύλλογον να ἀναλάβῃ να ἐκτύπωσῃ την ἐμιλιαν του αὐτήν.

'Ο Πρόεδρος του Συλλόγου  
**Γ. Ζανιάς**

## ΓΕΥΜΑ ΕΙΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΝ ΠΡΟΣ ΤΙΜΗΝ ΤΟΥ κ. ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΔΙΕΥΘΥΝΤΟΥ ΤΗΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΔΟΥΣ

Τήν 3ην τρέχοντος μηνός εις τὸ κέντρον Μεντιεράνισ Θεσσαλονίκης οἱ διδασκαλικοὶ σύλλογοι Θεσσαλονίκης παρέθεσαν γεῦμα πρὸς τιμὴν του Υπουργοῦ Παιδείας κ. Π. Λεβαντή και του τέως Γενικοῦ 'Επιθεωρητοῦ Θεσσαλονίκης και ήδη Διευθυντοῦ Στοιχειώδους κ. Θ. Φωτεινοπούλου. Κατ' αὐτὸ παρίστησαν οἱ 'Επιθεωρηταὶ Δημ. Σχολείων Θεσσαλονίκης, Λαγκαδά και Κατερίνης, ὁ Σύμβουλος της Διδ. 'Ομοσπονδίας κ. Π. Νικόδημος και ὁ πῆρ τούς 300 διδῶλοι Θεσσαλονίκης.

Τούς τιμωμένους προσεφώνησαν ὁ Πρόεδρος του Α' διδ. Συλλόγου Θεσ/νίκης κ. Χ. 'Αμοιρίδης, ὁ 'Επιθεωρητής 'Αναπληρωτῆς Γεν. 'Επιθ. κ. Τρ. Παπαθεοδώρου, ὁ ἐκπρόσωπος της Διδ. 'Ομοσπονδίας και ὁ συναδέλφος κ. Κυριασιόπουλος.

### ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

'Η Δ)σις του Δημοτικοῦ Σχολείου της Βαρυκοῦ της 'Εκπαιδευτικῆς Περιφέρειας Καστορίας αἰσθάνεται την ὑποχρέωσιν ὅπως διά τὸν στηλῶν του Διδασκαλικοῦ Βήματος εὐχαριστήσῃ τὸν Σὸν Υπουργόν ἐπὶ των 'Εσωτερικῶν, 'Εθνικῆς Παιδείας και 'Εργασιακῶν κ. Δημήτριον Μακρήν, διὰ τὸ ἐνδιαφερόν τουτὸ ὅπως διατεθῆ ἐκ του κρατικοῦ προϋπολογισμοῦ τὸ ἐξ 25.000 δρχ. χρηματικὸν ποσόν πρὸς ἐπισκευήν του διδασκτριακοῦ του Δημοτ. Σχολείου.

'Ο Δ)ντης του Σχολείου  
**Κων. Βασιλειάδης**